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АНОТАЦІЯ
Козак О.М. Шляхи удосконалення системи запобігання корупції в Україні. – Рукопис. 
Кваліфікаційна (бакалаврська) робота за спеціальністю 281 «Публічне управління та адміністрування». Івано-Франківський національний технічний університет нафти і газу. Івано-Франківськ, 2021.
У бакалаврській роботі досліджено теоретико-правові основи функціонування системи запобігання корупції в Україні:  охарактеризовано теоретичні засади функціонування системи запобігання корупції; детально проаналізовано нормативно-правове забезпечення системи запобігання корупції.

Здійснено аналіз сучасного стану функціонування суб’єктів системи запобігання корупції в Україні. Акцентовано увагу на діяльності антикорупційних органів держави. Визначено роль громадських організацій у запобіганні корупції в Україні.
Визначено проблеми та сформовано рекомендації щодо покращення системи запобігання корупції в Україні.
Ключові слова: корупція, запобігання корупції, антикорупційні органи, громадські організації, удосконалення.
ANNOTATION
Manuscript by Oleh Kozak entitled «Ways of improving of Ukrainian anti-corruption system».

 Qualification (bachelor's) work in the specialty 281 "Public Administration".  Ivano-Frankivsk National Technical University of Oil and Gas. Ivano-Frankivsk, 2021.
In the bachelor's work the theoretical and legal bases of functioning of the system of prevention of corruption in Ukraine have been investigated: the theoretical foundations of functioning of the anti-corruption system have been characterized; the legal support of the anti-corruption system has been analyzed in detail.
An analysis of the current state of functioning of the subjects of the anti-corruption system in Ukraine has been made. Emphasis on the activity of anti-corruption bodies of the state has been placed. The role of public organizations concerning preventing corruption in Ukraine has been determined.
Problems have been identified and recommendations concerning improving the anti-corruption system in Ukraine have been made.
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ВСТУП
Актуальність теми. На сучасному етапі державотворення однією з найбільш актуальних проблем в Україні та досі залишається високий рівень корупції. Це явище несе загрозу не лише національній безпеці, але й гальмує розвиток країни в цілому. Корупція отруює усі сфери суспільного життя, впливає на свідомість кожної людини та безсумнівно знижує рівень довіри міжнародних партнерів. Розвиток демократії у державі, значно залежить від впровадження принципів справедливості та законності, безвиняткового дотримання кожним громадянином законодавства України. Сьогодні ситуація, яка склалася у нашій державі, є достатньо складною та суперечливою. У нас досі відсутня єдина державна антикорупційна стратегія, яка б чітко визначала куди ми рухаємось, у нас все ще спостерігається високий рівень корупції в правоохоронних органах, що безсумнівно зменшує ефективність боротьби зі злочинністю та низка інших, укорінених десятиліттями проблем.
На думку багатьох міжнародних експертів, саме високий рівень корупції є однією з головних перешкод для розвитку економічних та політичних відносин між Україною та іншими країнами, зокрема, і вступу нашої держави до Європейського Союзу. Враховуючи все вищезазначене, ми вважаємо, що саме пошук дієвих механізмів, насамперед, щодо запобігання корупції є актуальним завданням для нашої держави. Саме  ефективно функціонуюча система запобігання корупції зможе якісно застосовувати механізми запобігання корупції та забезпечить зменшення рівня корупції в Україні, підвищить її імідж на світовій арені.
Мета і завдання дослідження. Мета роботи полягає в аналізі системи та нормативно-правового забезпечення запобігання корупції, вивченні адміністративно-правового статусу спеціалізованих антикорупційних органів, дослідженні впливу діяльності інституту громадянського суспільства на процес запобігання корупції та формуванні рекомендацій щодо вдосконалення системи запобігання корупції в Україні.
Для досягнення зазначеної мети було сформульовано наступні завдання:
· дослідити теоретичні засади функціонування системи запобігання корупції;
· проаналізувати нормативно-правове забезпечення системи запобігання корупції;
· визначити адміністративно-правовий статус та особливості діяльності антикорупційних органів держави;
· проаналізувати роль громадських організацій у запобіганні корупції;

· виокремити проблеми та сформувати  рекомендації щодо вдосконалення системи запобігання корупції в Україні.
Об’єкт дослідження. Об’єктом дослідження є система запобігання корупції в Україні.
Предмет дослідження. Предметом дослідження є теоретичні, практичні аспекти пошуку шляхів удосконалення системи запобігання корупції.
Методологічна основа роботи. При написанні роботи були використання наступні методи дослідження:
· аналітико-синтетичні – для поєднання всіх теоретичних та правових аспектів системи запобігання корупції та формування загального уявлення про дану систему на сучасному етапі;  для дослідження діяльності антикорупційних органів та громадських організацій; 
· формально-юридичний – для формулювання пропозицій щодо удосконалення системи запобігання корупції;
· узагальнення та прогнозування – для обґрунтування результатів дослідження і висновків.
Практичне значення одержаних результатів. У бакалаврській роботі було досліджено питання корупції, проаналізовано основні адміністративно-правові заходи запобіганню проявів цього явища, а також досліджено діяльність нових антикорупційних органів, громадських організацій та проблеми з якими вони стикаються у своїй роботі. У результаті дослідження було доведено необхідність застосування превентивних інструментів запобігання корупції, адже усунувши, насамперед, причини можна запобігти ризикам виникнення нових проявів корупції. Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що теоретично обґрунтовані рекомендації щодо удосконалення системи запобігання корупції логічно доведені до рівня пропозицій, придатних для впровадження в практику діяльності органів влади та громадських організацій,  в навчальний процес та для всіх осіб чи організацій, основою діяльності яких є запобіганні та протидія корупції.
Результати роботи апробовані на ХІХ Міжнародній науково-практичній конференції «MODERN SCIENCE» (м. Х'юстон, США) – Козак О. УДОСКОНАЛЕННЯ СИСТЕМИ ЗАПОБІГАННЯ КОРУПЦІЇ. ХІХ Міжнародній науково-практичній конференції «MODERN SCIENCE». м. Х'юстон, США. URL: https://el-conf.com.ua/wp-content/uploads/2021/05/США_травень_сайт-1.pdf
Опис структури роботи. Робота складається вступу, трьох розділів, висновків та списку використаних джерел. Обсяг основної частини складає 68 сторінок. Загальний обсяг роботи складає 78 сторінок.
РОЗДІЛ 1

ТЕОРЕТИКО-ПРАВОВІ ОСНОВИ ФУНКЦІОНУВАННЯ СИСТЕМИ ЗАПОБІГАННЯ КОРУПЦІЇ В УКРАЇНІ
1.1 Теоретичні засади функціонування системи запобігання корупції
Однією з найголовніших потреб будь-якого суспільства за результатами різних досліджень, метою яких було визначення сутності та причин корупції, стало прагнення населення до совісного та справедливого виконання владними структурами покладених на них обов’язків 
.
Країни, які прагнуть постійного розвитку та пропагують демократичний стиль врядування питання ефективної державної антикорупційної політики повинно бути віднесеним до одного з найголовніших завдань у сфері державного управління, що потребує вирішення в рамках забезпечення сталого розвитку суспільства.

На сьогоднішній день поширення корупції на теренах України перетворилося на одну з найсерйозніших загроз національній безпеці нашої держави, яке потребує вжиття необхідних системних  та послідовних заходів комплексного характеру
. Відповідно, дана ситуація спричиняє обрання корупційної проблематики темою для багатьох досліджень вітчизняних та зарубіжних науковців.
Є.В.Невмержицький став одним із перших українських політологів, який дослідив соціально-політичний аспект корупції. У своїх працях науковець указав на потребу комплексного дослідження різних елементів корупції та визначення ефективних механізмів її подолання 
.  
У докторській дисертації Є.В. Невмержицького «Корупція як соціально-політичний феномен» представлено розширений зміст терміну «корупція», не обмежувати його протиправною діяльністю осіб, уповноважених на виконання функцій держави. Він вважає, що корупція являє собою багатоаспектне соціально-політичне явище, яке взаємопов’язане з політикою, економікою, культурою та розвитком держави 
. В монографії «Корупція в Україні: причини, наслідки, механізми протидії» Є.В.Невмержицький визначає корупцію як прояв критичного стану суспільного життя, що стає наслідком в невідповідності механізмів управління суспільства і фундаментальних цілей його розвитку 
.
Проблеми корупції в Україні змістовно досліджував М.І.Мельник, у дисертації якого «Кримінологічні та кримінально-правові проблеми протидії корупції» описується те, що докорінно усунути корупцію у суспільстві практично неможливо як в окремо взятій країні, так і на певному соціально-політичному рівні розвитку системи. Дослідник вважає, що корупція є феноменом з яким можна лише боротися, мінімізовуючи маштаби поширення та рівень небезпеки, а також локалізуючи та обмежуючи його 
.
У монографії «Корупція – корозія влади» М.І.Мельник акцентує увагу на аналізі причин виникнення корупційних діянь в органах влади, досліджує це негативне соціальне явище з погляду моральних аспектів. В ще одній роботі «Корупція: сутність, поняття, заходи протидії» М.І.Мельник комплексно дослідив проблематичність питання протидії корупції і зробив висновок, що в суспільстві боротьба з корупцією за участю владних структур повинна мати перманентний характер, хоч тут і виникає певна розбіжність, адже часто саме влада стає джерелом поширення корупції 
. Науковець вважає, що позитивна динаміка результатів протидії корупції зростає за умови, якщо пріоритет віддається запобіганню корупції, насамперед профілактичному впливу на корупційні фактори 
.
Аналіз суб’єктивних та об’єктивних аспектів, які визначають змістовну частину і вектор інтеграції антикорупційної політики, дають можливість досліднику стверджувати, що збільшення загрози вчинення корупційного діяння, соціальної вартості державної служби (престиж, статус, соціальна забезпеченість) і скорочення передумов корупції виступають трьома компонентами, які повинні бути основою антикорупційної політики 
.

У монографії «Корупція в Україні – це політика» група авторів М.І.Михальченко, О.М.Михальченко та В.С.Журавський наголошують на необхідності всестороннього усвідомлення загрози корупційних діянь, мобілізації зусиль громадського суспільства та органів влади для боротьби з корупцією 
. Дослідники акцентують, що причини корупції виникають не лише через неефективну діяльність владних структур і потуранні корупції зі сторони економічних та управлінських еліт, які безпосередньо формують політику, але й у пасивному ставленні громадського суспільства до такої національної проблеми. У роботі наголос зроблено особливо на складності корупційного явища та неможливості подолання його лише політичними методами. Досліджуючи корупцію цієї ж точки зору також дотримується вітчизняний науковець О.Я.Прохоренко у своїй монографії «Корупція по-українськи (сутність, стан, проблеми)» 
.
Кандидат юридичних наук О.Ю.Бусол у монографії «Протидія корупційній злочинності в Україні у сучасний період» запропонував всі види заходів щодо зменшення рівня корупції розділити на три групи. До першої групи він вважає слід виділити заходи щодо коригування законів з метою збільшення ризику покарання, до другої – створення певних механізмів у фінансовій сфері, які дадуть змогу посадовим особам збільшити свої доходи, не порушуючи при цьому жодних правил та законів, до третьої – посилення значення ринків і конкуренції з метою зменшення розміру потенційного прибутку від корупційних діянь, зокрема, конкуренції в наданні державних послуг, за умови дублювання системи одними державними органами інших 
.
В.М.Соловйова у своїй монографії «Запобігання і протидія корупції в державному управлінні України» фактично перша у нашій країні здійснила комплексне дослідження питань  корупції у сфері державного управління. У роботі вона зосереджує увагу на питанні сутності корупції, дослідженні історичних аспектів цього явища, аналізі вітчизняного та міжнародного антикорупційного законодавства, а також можливості вивчення досвіду запобігання і протидії корупції в Україні та іноземних країнах.
Дослідниця стверджує, що до сфери державного управління безпосередньо належить антикорупційна діяльність, проте ця діяльність здійснюється як через систему державного управління, так і через недержавні інституції. Незлагодженість демократичної системи контролю та нагляду державним управлінням є основою для вчинення службовцями корупційних дій, незаконного лобіювання політиками та олігархами кланових рішень в уряді та парламенті, нехтування правових норм 
.
Серед наукових робіт також необхідно виділити працю А.М.Михненка, де питання державної антикорупційної політики досліджується зі сторони державного управління. У роботі акцентується значна увага на проблематиці запобігання та протидії корупції у суспільстві. Автор здійснює порівняння визначень таких понять як «корупція» із позицій різних наукових досліджень, що знайшли відображення в нормативних документах. Проте, аналізуючи іноземний досвід запобігання та протидії корупції автори, як і переважна більшість згаданих дослідників, не приділяли значної уваги визначенню сутності «державної антикорупційної політики», хоча резюмують, що основною ціллю державної антикорупційної політики має бути зменшення рівня корупційних діянь та можливості забезпечення захисту прав та законних інтересів громадян, суспільства і держави від ризиків та загроз, пов’язаних з корупцією 
. 
У дисертаційній роботі  «Формування механізмів реалізації публічної влади на підставі довіри» М.Л.Братковський стверджує, що запобігання корупції повинне бути одним із головних пріоритетів у системі заходів щодо подолання цього явища. На думку науковця, ефективна боротьба з корупцією передбачає застосування системи політичних, економічних, психологічних та виховних заходів. М.Л.Братковський пропонує, як реальну мету боротьби з корупцією розглядати зменшення розповсюдження цього явища до мінімального рівня, тим самим забезпечуючи економічну безпеку України, що сприятиме прогресивному розвитку суспільства в цілому. 
Також в роботі учений змістовно досліджував концептуальні засади формування організаційно-управлінського механізму протидії корупції в Україні як ключового фактора збільшення довіри до владних структур, сутність яких зводить до необхідності створення законодавчого закріплення принципів взаємодії державних органів влади й громадського суспільства на основі соціального партнерства; розробки таких принципів створення законодавчих актів, при виконанні яких можливість виникнення корупції була б мінімальною; зміни умов праці муніципальних і державних службовців таким чином, щоб корупція для них стала максимально невигідною справою; встановлення системи правової освіти й створення центрів правового консультування; сприяння виникненню незалежних засобів масової інформації 
.
О.Я.Прохоренко у дисертаційній роботі для здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління досліджував питання запобіганню та протидії корупційним проявам у системі державної служби України. А саме, він звертає увагу на те, що «протидія» передбачає систему спільних запобіжних заходів, до яких залучається велика кількість суб’єктів, що протидіють корупційним проявам з метою їх мінімізації та недопущення. Учений вважає, що сутність поняття «протидія» є більш ширшим, аніж поняття «боротьба» та таким чином поглинає його. Це обумовлюється тим, що без контролю за всіма рівнями корупційних проявів протидія просто неможлива. У роботі також досліджується взаємозв’язок кількості корупційних проявів у системі державної служби України з плинністю керівних кадрів, на яку впливають такі фактори, як відсутність правових та соціальних гарантій захисту, низький рівень заробітної плати, невисокий престиж державної служби серед суспільства, неефективність практичного використання механізму проходження служби. Застосовуючи системний підхід, науковець розділяє функції державного управління у сфері запобігання та протидії корупційним проявам на зовнішні і внутрішні. До зовнішніх функцій він відносить ті, що відображають управлінський вплив на діяльність уповноважених органів державної влади, метою яких є протидіяти корупції: реалізація фінансово-економічної політики, використання стратегічного планування задля протидії цьому явищу. На думку О.Я.Прохоренка, зміст внутрішніх функцій зумовлений засадами організаційного створення системи уповноважених органів державної влади та місцевого самоврядування, організацією державної влади 
.
У кандидатській дисертаційній роботі з державного управління Т.П.Попченко «Розвиток державно-управлінських механізмів протидії виникненню корупції у сфері охорони здоров’я в Україні явище корупція аналізують як фактор, що послаблює в суспільстві відчуття справедливості, збільшує протиправну діяльність, що в результаті призводить до процвітання тіньових відносин. Враховуючи вищезазначене це зумовлює необхідність в сучасному процесі державотворення комплексного дослідження даної проблеми, пов’язаної з організацією цілеспрямованого державного управління щодо запобігання та протидії корупції. Т.П.Попченко вважає, що ефективність антикорупційної політики у нашій країні в основному залежить від наявності належного антикорупційного законодавства, його послідовного та ефективного застосування, забезпечення державно-управлінської антикорупційної діяльності, а також розвиток громадського суспільства, громадського контролю та формування негативного ставлення населення до корупції в цілому 
.
Дослідник С.С.Серьогін, у своїй кандидатській дисертаційній роботі обгрунтовує підходи удосконалення механізмів запобігання та протидії корупції в органах публічної влади України, що сприятиме мінімізації причин та обмеженню корупціогенних факторів. Учений акцентує значну увагу на тому, що в сучасних наукових колах у даній сфері ще досі не досягнуто єдиного розуміння сутності антикорупційної діяльності держави, місця та ролі державного управління в системі запобігання та протидії корупції. Проте, у дослідженні визначено доцільність виокремлення державних механізмів запобігання та протидії корупції в органах державної влади, які, насамперед, повинні бути спрямовані на усунення причин та збільшення впливу корупціогенних факторів і мають винятково низхідний характер. Автор наголошує на тому, що в Україні антикорупційна політика повинна стати невід’ємною частиною стратегії розвитку держави, поширеної в різних напрямах: соціально-економічному, державно-політичному, суспільно-громадянському, державно-правовому та соціокультурному. С.С.Серьогін в одному зі своїх висновків зазначає доцільність об’єднання ключових завдань та напрямів боротьби з корупцією в органах державної влади України в систему заходів державно-правового, соціально-економічного, організаційного, виховного характеру, застосування яких передбачає профілактику корупційних дій посадовців, підвищення загальної культури владних відносин в українському суспільстві 
.
Досліджуючи питання державної антикорупційної політики, необхідно приділити значну увагу системі контролю у сфері державного управління, детальніше про це можна дізнатися в монографії Н.Р.Нижника «Теоретичні аспекти державного управління». Представлена дослідником теорія має такий вигляд: інституціолізований контроль за видами державної влади – парламентський, судовий, контроль в системі виконавчої влади; громадський контроль над державним апаратом і органами місцевого самоврядування 
. 
Американський економіст М.Левін вважає, що в сучасній Україні такий критичний стан корупції у всіх сферах, насамперед, зумовлений проблемою формування громадського суспільства, слабкістю їх структури і  неспроможністю протидіяти могутньому тиску тіньової економіки 
.
Серед зарубіжних наукових робіт, насамперед, слід звернути увагу на монографію Т.П.Агафонової «Зловживання публічною владою і антикорупційна політика в сучасній Росії». Завдання сучасного державотворення дослідник  пов’язує з створенням та впровадженням ефективних юридичних технологій у протистоянні  різним зловживанням з боку державних органів влади та окремих посадових осіб. Науковець також акцентує увагу на тому, що питання розробки правового механізму протидії зловживанням владою повинне мати не лише юридичний характер, але й водночас загальнонаціональне значення, тому що в умовах наявних соціальних ризиків та постійної нестабільної ситуації воно безпосередньо пов’язане із забезпеченням національної безпеки 
.

Джеремі Поуп є одним із засновників міжнародної антикорупційної організації «Трансперенсі інтернешнл» (ТІ). Він часто наголошує на необхідності створення «системи державної непідкупності та чесності», застосовуючи цілісний підхід до вирішення проблем прозорості, відповідальності та підзвітності, що включає всі основні структури демократичного, правового інформаційного та громадянського суспільства. Учений вважає, що політична боротьба з корупцією має декілька схожих для кожної країни елементів: реформа основних державних програм, зміна структури уряду та покращення його підзвітності, зміна морального та етичного ставлення до корупції, а також найважливіше – залучення та підтримка урядом, приватним сектором та громадянським суспільством антикорупційної політики. Отже, на погляд Джеремі Поупа, відповідями на корупційні дії мають бути незалежні реформи правової системи та інституційна реструктуризація 
.
У дослідженні «Громадяни проти корупції. Доповідь з передової», автором якого є відомий експерт Світового банку П.Ландел-Мілс, значна увага акцентується на необхідності прийняття антикорупційного законодавства. Дослідник вважає, що дане законодавство формується законами про боротьбу з корупцією, здирництвом і хабарництвом, про фінансування політичних партій, а також законами, спрямованими на обмеження корупційних дій, зокрема: застосування відкритого доступу громадян до публічної інформації; гарантування захисту осіб від кримінального переслідування, які повідомляють про випадки корупції; про конфлікт інтересів 
.
Також необхідно відзначити роботу професора Чиказького університету Г.С.Беккера «Злочин та покарання: економічний підхід», щоб більш детально зрозуміти причини прийняття окремим чиновником рішення про скоєння корупційного злочину. У дослідженні обгрунтовано теорію «раціонального злочину», де науковець змістовно стверджує, що людська поведінка формується виходячи з позиції економічної оцінки потенційних втрат та переваг від скоєння корупційного злочину 
.
У рамках розгляду стану наукової розробленості проблем запобігання корупції слід звернути увагу на роботу одного з найавторитетніших міжнародних експертів з питань корупції та антикорупційної політики, члена ради американського відділення ТІ С.Роуз-Аккерман. Книга називається «Корупція і держава. Причини, наслідки й реформи» у ній дослідниця стверджує, що головним і універсальним мотиватором людської діяльності є «своєкорисливий» інтерес. Науковець вважає, що ендемічна корупція свідчить про тотальну неспроможність суспільства використовувати цей інтерес у корисних цілях. На думку С.Роуз-Аккерман, метою будь-яких реформ має бути не цілковите викорінення корупції, а маштабне збільшення ефективності, легітимності та чесності державної машини 
. 
Таким чином, у даному підрозділі було проаналізовано наукові роботи із соціології, юриспруденції, економіки, політології та державного управління. У вище зазначених роботах змістовно вивчаються питання сутності, причин виникнення й поширення корупції та, зокрема, необхідність забезпечення злагодженого функціонування системи запобігання корупції. 
1.2 Нормативно-правове забезпечення системи запобігання корупції
Створення та прийняття антикорупційного законодавства є одним із ключових елементів у стратегії виробленій політиками в Україні. Для більш детального аналізу цього питання спершу варто розібратись, насамперед, з самим поняттям «антикорупційне законодавство». Це сукупність різних за юридичною силою правових актів, які спрямовані на протидію та попередження корупційним діянням. Антикорупційне законодавство включає спеціальні положення, що визначають ознаки корупційних правопорушень, відповідальність, регулює діяльність державних органів до обов’язків яких входить запобігання та протидія корупції 
. У нашій країні доволі велика нормативно-правова база щодо запобігання проявам корупції, а саме:
1) Міжнародні акти:

· Додатковий протокол до Кримінальної конвенції про боротьбу з корупцією (ETS-191) ратифікований Законом України № 253-V від 18.10.2006 
;
· Цивільна конвенція про боротьбу з корупцією №2476-IV від 01.01.2006
;
· Конвенція Організації Об'єднаних націй проти корупції №251-V від 01.01.2010 
;
· Кримінальна конвенція про боротьбу з корупцією №252-V від 01.03.2010 
.
2) Закони України:
· Кодекс України про адміністративні правопорушення 
;
· Кримінальний кодекс України 
;
· Закон України «Про очищення влади» 
;
· Закон України «Про запобігання корупції» 
;
· Закон України «Про засади державної антикорупційної політики в Україні (Антикорупційна стратегія) на 2014-2017 роки» 
;
· Закон України «Про Національне антикорупційне бюро України» 
;
· Закон України про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо особливостей подання службовими особами декларацій про майно, доходи, витрати й зобов'язання фінансового характеру у 2016 році 
.
3) Укази Президента України:
· Указ Президента України від 14.10.2014 № 808/2014 «Про Національну раду з питань антикорупційної політики» 
;

· Указ Президента України від 15.05.2015 № 272/2015 «Питання Ради громадського контролю при Національному антикорупційному бюро України» 
.
4) Постанови Кабінету Міністрів України:

· Постанова Кабінету Міністрів України від 13.06.2000 № 950 "Про затвердження Порядку проведення службового розслідування стосовно осіб, уповноважених на виконання функцій держави або місцевого самоврядування" 
;

· Постанова Кабінету Міністрів України від 03.11.2010 № 996 «Про забезпечення участі громадськості у формуванні та реалізації державної політики» 
;

· Постанова Кабінету Міністрів України від 16.11.2011 № 1195 «Про затвердження порядку передачі дарунків, одержаних як подарунки Державі, Автономній Республіці Крим, територіальній громаді, державним або комунальним установам чи організаціям» 
;

· Постанова Кабінету Міністрів України від 16.10.2014 № 563 «Деякі питання реалізації Закону України «Про очищення влади» 
;

· Постанова Кабінету Міністрів України від 18.03.2015 № 118 «Про утворення Національного агентства з питань запобігання корупції» 
;

· Постанова Кабінету Міністрів України від 29.04.2015 № 265 «Про затвердження Державної програми щодо реалізації засад державної антикорупційної політики в Україні (Антикорупційної стратегії) на 2015-2017 роки» 
;

· Постанова Кабінету Міністрів України від 14.05.2015 № 301 «Про внесення змін та визнання такими, що втратили чинність деякі постанови Кабінету Міністрів України «Про запобігання корупції» 
.
5) Накази Міністерств:

· Наказ Міністерства юстиції України від 11.02.2012 № 39/5 «Про затвердження Положення про Єдиний державний реєстр осіб, які вчинили корупційні правопорушення» 
;
· Наказ Міністерства фінансів України від 13.03.2015 № 333 «Про затвердження Порядку здійснення перевірки достовірності відомостей, зазначених у декларації про майно, доходи, витрати й зобов'язання фінансового характеру» 
.
6) А також більше 20-ти рішень та наказів Національного агентства з питань запобігання корупції 
.
Основним Законом в системі запобігання корупції є Закон України «Про запобігання корупції»
. Даний закон складається із 13-ти розділів, в яких зазначено основні правові та організаційні засади функціонування системи запобігання корупції в Україні, зміст та порядок застосування превентивних антикорупційних механізмів, правила щодо усунення наслідків корупційних правопорушень.
Стаття 18 Закону України «Про запобігання корупції» визначає інструменти, через які здійснюється антикорупційна політика, до них відноситься:

1) Антикорупційна стратегія.

2) Державна програма виконання Антикорупційної стратегії.

3) Щорічні національні доповіді щодо реалізації антикорупційної політики.

4) Парламентські слухання з питань ситуації щодо корупції 
.

Перше, на що варто звернути увагу аналізуючи даний закон – це на формування та реалізацію антикорупційної політики. Департамент координації антикорупційної політики зазначає, що метою є: створення системи запобігання корупційним проявам на основі нових засад формування та реалізації антикорупційної політики, періодичний перегляд та забезпечення відповідності актуальним корупційним викликам і загрозам. Очікувані результати:

1) формування антикорупційної політики здійснюється на основі аналізу якісних даних про корупцію;

2) моніторинг реалізації антикорупційної політики здійснюється системою уповноважених органів (Верховна Рада України, Національна рада з питань антикорупційної політики при Президентові України, Агентство), що забезпечує ефективне і своєчасне коригування антикорупційної політики;

 3) громадськість активно залучається до формування, моніторингу та реалізації антикорупційної політики 
.
Таку мету визначав Закон України «Про засади державної антикорупційної політики в Україні (Антикорупційна стратегія) на 2014-2017 роки»
, тобто створення в Україні системи прийняття рішень щодо антикорупційної політики на основі результатів аналізу достовірних даних про корупцію та чинників, які до неї призводять, зокрема статистичних спостережень, моніторингу виконання цих рішень та їх впливу на стан справ з питань запобігання корупції незалежним спеціалізованим органом із залученням представників громадянського суспільства, а також формування суспільної підтримки у подоланні корупції 
.

Антикорупційна стратегія (на 2014–2017 роки) та Державна програма з її реалізації були якісними програмними документами з високим антикорупційним потенціалом, але реалізувати цей потенціал не вдалося передусім через тривалий процес створення антикорупційних інституцій, що відбувався впродовж 2014–2019 років. 

У зв’язку з тим, що ці програмні документи жодного разу не переглядалися та не оновлювалися, починаючи з 2016 року їх положення поступово втрачали свою актуальність. Наприкінці 2017 року завершився період дії Антикорупційної стратегії на 2014-2017 роки. Нову антикорупційну стратегію ухвалено не було. Це призвело до розбалансованої та малоефективної антикорупційної діяльності публічних інституцій. 
У 2020 році Верховна Рада України ухвалила за основу законопроєкт про Антикорупційну стратегію на 2020-2024 роки. Метою цієї стратегії є досягнення суттєвого прогресу у запобіганні та протидії корупції, а також забезпечення злагодженості та системності антикорупційної діяльності усіх органів державної влади та органів місцевого самоврядування. У цій Антикорупційній стратегії корупція розглядається як ключова перешкода стабільному економічному зростанню та розбудові ефективних та інклюзивних демократичних інститутів.

Також державними органами приймаються антикорупційні програми.

Антикорупційні програми підлягають погодженню Національним агентством. Програми повинні передбачати:

1) визначення засад загальної відомчої політики щодо запобігання та протидії корупції у відповідній сфері, заходи з їх реалізації, а також з виконання антикорупційної стратегії та державної антикорупційної програми;

2) оцінку корупційних ризиків у діяльності органу, установи, організації, причини, що їх породжують та умови, що їм сприяють;

3) заходи щодо усунення виявлених корупційних ризиків, осіб, відповідальних за їх виконання, строки та необхідні ресурси;

4) навчання та заходи з поширення інформації щодо програм антикорупційного спрямування;

5) процедури щодо моніторингу, оцінки виконання та періодичного перегляду програм;

6) інші спрямовані на запобігання корупційним та пов’язаним з корупцією правопорушенням заходи 
.
Національне агентство готує проєкт щорічної національної доповіді щодо реалізації засад антикорупційної політики, який не пізніше 1 квітня подається до Кабінету Міністрів України.

У національній доповіді щодо реалізації засад антикорупційної політики мають відображатися такі відомості:

1) статистичні дані про результати діяльності спеціально уповноважених суб’єктів у сфері протидії корупції

2) узагальнені результати антикорупційної експертизи нормативно-правових актів та проєктів нормативно-правових актів;

3) інформація про результати виконання органами державної влади заходів щодо запобігання та протидії корупції, у тому числі в рамках міжнародного співробітництва;

4) узагальнений аналіз ситуації щодо корупції.

5) звіт про стан виконання Антикорупційної стратегії;

6) висновки та рекомендації 
. 

Також у системі запобігання корупції необхідна ефективна діяльність громадськості.
Однією із головних проблем в Україні є саме явище корупція, яка становить велику загрозу демократії, соціального прогресу, впровадження принципу верховенства права, національній безпеці, становленні громадянського суспільства. Отже, створення атмосфери громадянського неприйняття корупції повинно стати одним із ключових пріоритетів державної антикорупційної політики.

Щоб подолати корупцію, важливо знати не тільки те, де вона існує, але й причини, що породжують її. І однією з причин є терпимість громадян до проявів корупції, а також особиста лояльність до посадовців та примирення з беззаконням. Користуйтеся своїми законними правами повсякчас і всюди 
.  
Доцільно буде також розглянути базові правила, які спрямовані на запобігання корупційних правопорушень, ці правила є заборонами та обмеженнями для службовця. Вони покликані роз’яснити суть неправомірної вигоди.

Першим обмеженням є обмеженням щодо використання службових повноважень чи свого становища. Уповноваженим особам забороняється використовувати свої службові повноваження або своє становище та пов’язані з цим можливості з метою одержання неправомірної вигоди для себе чи інших осіб, у тому числі використовувати будь-яке державне чи комунальне майно або кошти в приватних інтересах
.
Необхідно зазначити, що головний обов’язок службовця сумлінно і неухильно виконувати покладені на нього обов’язки, не порушуючи законодавства.

Із цього випливає, що всім особам, зазначеним у ст. 3 Закону «Про запобігання корупції», передусім, забороняється:

1) недбало ставитися до виконання своїх обов’язків (у т.ч. не виконувати їх);

2) використовувати свої службові повноваження або своє становище чи пов’язані з цим можливості в будь-яких інших інтересах, крім службових;

3) порушувати вимоги законодавства України, навіть якщо це, з точки зору правопорушника, здійснюється «в інтересах служби».

Переважна більшість проявів недбалого (несумлінного) ставлення зазначених осіб до виконання своїх обов’язків (у т.ч. їх невиконання) тягне за собою настання адміністративної відповідальності (вона настає за численними нормами КУпАП та інших законів), а в окремих випадках недбале ставлення зазначених осіб до виконання своїх обов’язків тягне за собою настання кримінальної відповідальності 
. 

Також існує обмеження щодо одержання подарунків. Особам, зазначеним у пунктах 1, 2 частини першої статті 3 ЗУ «Про запобігання корупції», забороняється безпосередньо або через інших осіб вимагати, просити, одержувати подарунки для себе чи близьких їм осіб від юридичних або фізичних осіб:

1) у зв’язку із здійсненням такими особами діяльності, пов’язаної із виконанням функцій держави або місцевого самоврядування;

2) якщо особа, яка дарує, перебуває в підпорядкуванні такої особи.

Але винятком є отримання подарунка, якщо вартість таких подарунків не перевищує один прожитковий мінімум для працездатних осіб, встановлений на день прийняття подарунка, одноразово, а сукупна вартість таких подарунків, отриманих від однієї особи (групи осіб) протягом року, не перевищує двох прожиткових мінімумів, встановлених для працездатної особи на 1 січня того року, в якому прийнято подарунки.

Зазначені обмеження щодо вартості «дозволених» подарунків не поширюється на подарунки, які:

1) даруються близькими особами;

2) одержуються як загальнодоступні знижки на товари, послуги, загальнодоступні виграші, призи, премії, бонуси
.
Обмеження щодо сумісництва та суміщення з іншими видами діяльності є ще одним видом обмеження. Сумісництво – виконання працівником, крім своєї основної, іншої регулярної оплачуваної роботи у вільний від основної роботи час на тому ж або іншому підприємстві, установі, організації 
. Суміщення – виконання працівником на тому ж підприємстві, установі, організації поряд зі своєю основною роботою, обумовленою трудовим договором, додаткової роботи за іншою професією (посадою) або обов’язків тимчасово відсутнього працівника без звільнення від своєї основної роботи
. Ці правові категорії відрізняються між собою за часом виконання роботи (при сумісництві робота виконується у вільний від основної роботи час, а при суміщенні – у робочий час), місцем виконання роботи (при сумісництві робота може виконуватися на іншому підприємстві, установі чи організації, а при суміщенні – на одному й тому ж), а також способом оплати (при сумісництві оплата здійснюється за фактично виконану роботу в повному обсязі, а при суміщенні має місце лише доплата до основного заробітку) 
.

Водночас з виконанням службових обов’язків, особа може займатися лише такими оплачуваними видами діяльності: викладацька, наукова, творча, медична практика, інструкторська та суддівська практика із спорту.

Ще одним превентивним заходом запобігання корупції є фінансовий контроль. Фінансовий контроль заключається у поданні декларацій до контролюючого органу для подальшої перевірки цим органом. Орган, який займається фінансовим контролем є Національне агентство з питань запобігання корупції (далі – НАЗК). Більш детально особливості функціонування НАЗК ми проаналізуємо у другому розділі.

Антикорупційна експертиза проєктів НПА та чинних НПА. Як показує практика, вчинення корупційних правопорушень нерідко стає можливим через суттєві вади українського законодавства. Тому одним із найефективніших заходів запобігання корупції є проведення антикорупційної експертизи, яка покликана виявити та усунути корупціогенні фактори, що містяться у проєктах НПА. Головна мета антикорупційної експертизи проєктів НПА полягає в тому, щоб не допустити прийняття НПА, які дозволятимуть порушувати антикорупційні принципи та правила формально (з точки зору «букви» акту), без виходу за межі дозволеного тим чи іншим НПА 
.
Наступним превентивним засобом протистояння корупції є обмеження щодо осіб, які звільнилися або припинили діяльність, пов’язану з виконанням функцій держави або місцевого самоврядування, ст. 26:

1) заборона протягом року з дня припинення відповідної діяльності укладати трудові договори (контракти) або вчиняти правочини у сфері підприємницької діяльності з юридичними особами приватного права або фізичними особами-підприємцями, якщо протягом року до дня припинення виконання функцій держави або місцевого самоврядування здійснювали повноваження з контролю, нагляду або підготовки чи прийняття відповідних рішень щодо діяльності цих юридичних осіб або фізичних осіб – підприємців;

2) заборона розголошувати або використовувати в інший спосіб у своїх інтересах інформацію, яка стала їм відома у зв’язку з виконанням службових повноважень, крім випадків, встановлених законом;

3) заборона протягом року з дня припинення відповідної діяльності представляти інтереси будь-якої особи у справах (у тому числі в тих, що розглядаються в судах), в яких іншою стороною є орган, підприємство, установа, організація, в якому (яких вони працювали на момент припинення зазначеної діяльності
.

Дані обмеження та заборони можуть бути скасовані або змінені лише шляхом внесення змін у діюче законодавство. За порушення цих обмежень та заборон законодавством установлено кримінальну, адміністративну та дисциплінарну відповідальність
.
Актуальним на сьогоднішній день є також питання щодо заборони особам, уповноваженим на виконання функцій держави або місцевого самоврядування, мати у прямому підпорядкуванні близьких їм осіб або бути прямо підпорядкованими у зв’язку з виконанням повноважень близьким їм особам. Дана заборона поділяється на заборону мати в підпорядкуванні близьких осіб та заборону бути близькій особі прямо підпорядкованим. 
Запобігання та врегулювання конфлікту інтересів є ще одним заходом в системі запобігання корупційним проявам. Вищезазначені обмеження щодо одержання подарунків, сумісництва та суміщення з іншими видами діяльності, а також спільної роботи близьких родичів, спрямовані на те, щоб не допустити діяльності публічних службовців, політиків, суддів тощо в умовах потенційного чи реального конфлікту інтересів. Фактично це спеціальні правила запобігання найбільш поширеним причинам виникнення конфлікту інтересів. Порушення цих заборон (обмежень) ніби презюмується державою як факт існування, як мінімум, потенційного конфлікту інтересів.

Потенційний конфлікт інтересів – наявність у особи приватного інтересу у сфері, в якій вона виконує свої службові чи представницькі повноваження, що може вплинути на об’єктивність чи неупередженість прийняття нею рішень, або на вчинення чи невчинення дій під час виконання зазначених повноважень
.

Реальний конфлікт інтересів – суперечність між приватним інтересом особи та її службовими чи представницькими повноваженнями, що впливає на об’єктивність або неупередженість прийняття рішень, або на вчинення чи невчинення дій під час виконання зазначених повноважень
.

Отже, у даному підрозділі ми розглянули нормативно-правове забезпечення з детальним аналізом Закону України «Про запобігання корупції». Враховуючи вищезазначене можна зробити висновок, що в Україні доволі велика нормативно-правова база щодо запобігання проявам корупції і, на нашу думку, ситуація змінилася б на краще у напрямі запобігання корупції, якби основні суб’єкти дотримувалися встановлених на сьогодні норм, а не систематично змінювали нормативно-правові акти, створюючи тим самим колізійні моменти.  
РОЗДІЛ 2
АНАЛІЗ СУЧАСНОГО СТАНУ ФУНКЦІОНУВАННЯ СУБ’ЄКТІВ СИСТЕМИ ЗАПОБІГАННЯ КОРУПЦІЇ В УКРАЇНІ
2.1 Аналіз діяльності антикорупційних органів держави
На сучасному етапі державотворення в Україні відбуваються складні етапи реформування у всіх гілках влади, зокрема, і у правозахисних та у правоохорнних органах. Запобігання та протидія корупції є одним із головних завдань державної політики в Україні. У суспільстві реформи, які спрямовані, насамперед, на подолання такого явища, як корупція є очікуваними та займають важливе місце серед інших реформ.
В Україні була практично відсутня стратегія запобігання та протидії корупції, існувала Національна антикорупційна стратегія на 2011-2015. Метою Національної антикорупційної стратегії було зменшення рівня корупції в Україні шляхом усунення передумов її виникнення через упровадження превентивних заходів, зміцнення режиму законності, а також формування у суспільстві нетерпимого, негативного ставлення до корупції як суспільно небезпечного  явища за допомогою спільних зусиль державних та громадських структур, за участю міжнародних організацій 
.
Cтратегія не відповідала міжнародним стандартам щодо органів, уповноважених на формування та реалізацію антикорупційної політики, ні за критеріями спеціалізації, ні за критеріями незалежності й розподіл функцій між органами з різним правовим статусом та обсягом повноважень (окремими повноваженнями щодо формування та реалізації антикорупційної політики були наділені кілька інституцій, серед яких Національний антикорупційний комітет, Міністерство юстиції України, урядовий уповноважений з питань антикорупційної політики). Крім того, ряд функцій у сфері антикорупційної політики взагалі не реалізовувалися жодним державним органом, зокрема проведення на постійній основі оцінювання стану справ з корупцією, моніторингу реалізації державної антикорупційної політики, формування світогляду несприйняття корупції 
.
Враховуючи назву даного підрозділу, необхідно звернути увагу на те, що одним із головних недоліків цієї стратегії є відсутність спеціалізованих антикорупційних органів, уповноважених на здійснення такого роду політики. Єдиним органом у даній сфері був Національний антикорупційний комітет, який був консультативно-дорадчим органом при Президентові України
.

Вищезазначені недоліки актуалізували необхідність створення нового стратегічного документа, який комплексно б підійшов до вирішення даної проблеми, сформувавши чіткі цілі, часові рамки й засоби їх досягнення, зокрема, створення спеціалізованих антикорупційних органів. Таким документом став у 2014 році Закон України «Засади державної антикорупційної політики в Україні (Антикорупційна стратегія) на 2014–2017 роки» 
 та низка інших законів у системі як запобігання, так і протидії корупції, а саме: Закон України «Про запобігання корупції» 
, «Про Національне антикорупційне бюро України» 
, «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо визначення кінцевих вигод набувачів юридичних осіб та публічних діячів» 
, «Про очищення влади» 
.
Таким чином, для реалізації антикорупційної політики у нашій державі було здійснено ряд реформ та створено цілком нові для України спеціалізовані антикорупційні органи, а саме: 
1) Національне агенство з питань запобігання корупції (НАЗК)
;
2) Державне бюро розслідувань (ДБР)
;
3) Національна поліція України
;
4) Національне антикорупційне бюро (НАБУ)
;
5) Спеціалізована антикорупційна прокуратура (САП)
.

На нашу думку, ключовим органом в системі запобігання корупції є Національне агентство з питань запобігання корупції (НАЗК), тому вважаємо за доцільне проаналізувати впершу чергу даний орган. Рішення про утворення Національного агентства з питань запобігання корупції було ухвалено Кабінетом Міністрів України 18 березня 2015 року 
. 30 березня 2015 року Національне агенство було зареєстровано як фізична особа, а от після надання приміщення, коштів та створення офіційного сайту орган ропочав свою повноцінну діяльність. Створення даного антикорупційного органу передувало, насамперед, те що це було однією з умов щодо надання Україні безвізового режиму Європейським Союзом.
У Законі України «Про запобігання корупції» визначено, що Національне агентство з питань запобігання корупції є центральним органом виконавчої влади зі спеціальним статусом, яке забезпечує формування та реалізацію державної антикорупціної політики. НАЗК є відповідальним перед Верховною Радою України і підконтрольним їй та підзвітний Кабінету Міністрів України. Національне агентство утворюється Кабінетом Міністрів України відповідно до Конституції України, та законів України. Питання діяльності Національного агентства у Кабінеті Міністрів України представляє Голова Національного агентства. Правову основу діяльності Національного агентства становлять Конституція України, міжнародні договори, згоду на обов’язковість яких надано Верховною Радою України, законами України, а також прийняті відповідно до них інші нормативно-правові акти
.
Національне агентство є колегіальним органом, до складу якого входить п’ять членів. Членом Національного агентства може бути громадянин України, не молодший тридцяти п’яти років, який має вищу освіту, володіє державною мовою та здатний за своїми діловими та моральними якостями, освітнім і професійним рівнем, станом здоров’я виконувати відповідні службові обов’язки. Члени Національного агентства призначаються на посаду Кабінетом Міністрів України строком на чотири роки за результатами конкурсу. Одна і та сама особа не може обіймати цю посаду понад два строки підряд. Прем’єр-міністр України вносить для призначення Кабінетом Міністрів України на посади членів Національного агентства кандидатів, відібраних конкурсною комісією, склад якої затверджує Кабінет Міністрів України та яка здійснює організацію та проведення конкурсу
.
Основними функціями Національного агентства з питань запобігання корупції є:
1. Проводить антикорупційну експертизу проектів нормативно-правових актів, що вносяться на розгляд Верховної Ради України або Кабінету Міністрів України. Проведення НАЗК такої антикорупційної експертизи зупиняє розгляд або прийняття акту на строк до десяти днів.

2. Запобігає конфлікту інтересів у діяльності публічних службовців, тобто виявляє факти вчинення дій чи прийняття рішення в умовах реального чи потенційного конфлікту.

3. Забезпечує функціонування системи електронного декларування майнового стану публічних службовців.

4. Забезпечує державний контроль за дотриманням обмежень щодо фінансування політичних партій, використанням політичними партіями виділених з державного бюджету коштів.

5. Організовує виявлення корупційних ризиків у діяльності державних органів та органів місцевого самоврядування.

6. Здійснює співпрацю з викривачами корупції 
.
Зазначивши основні функції вважаємо за доцільне також розглянути основний обсяг прав, якими наділене Національне агенство, а саме:
1) Право на доступ до інформації;
2) право на координаційну діяльність у сфері запобігання корупції;

3) право на здійснення контрольно-наглядової діяльності;

4) право на вжиття заходів реагування;

5) право на здійснення нормотворчої діяльності;

6) право на здійснення методологічно-аналітичної діяльності 
.

Обов’язки Національного агентства Законом не визначено, але виходячи з норм закону «Про запобігання корупції» можна визнати, що обов’язками є власне повноваження агентства.
Здійснення фінансового контролю за службовцями є головним обов’язком НАЗК, саме для цього була створена база електронного декларування, що стала новим методом запобігання проявам корупції.

Основні засади для забезпечення незалежної діяльності Національного агенства визначені у статті 9 ЗУ «Про запобігання корупції», а саме:
1) спеціальним статусом Національного агентства;


2) особливим порядком відбору, призначення та припинення повноважень членів Національного агентства;


3) особливим, встановленим законом порядком фінансування та матеріально-технічного забезпечення Національного агентства;


4) належними умовами оплати праці членів та службовців апарату Національного агентства, визначеними цим та іншими законами;


5) прозорістю його діяльності;


6) в інший спосіб, визначений Законом 
.

Національне агенство з питання запобігання корупції от уже більше як п’ять років повноцінно функціонує і ми вважаємо також доцільно розповісти про ефективність даного органу та основні його досягнення, а саме:
а) створено Реєстр декларацій осіб, уповноважених на виконання функцій держави або місцевого самоврядування (2016 рік). Ресурс забезпечив прозорість статків можновладців та заклав основу для формування культури доброчесного способу життя;

б) створено Єдиний державний реєстр осіб, які вчинили корупційні або пов’язані з корупцією правопорушення (лютий 2019 року). Ключова новація Реєстру – можливість громадян самостійно формувати та отримувати довідки;

в) розроблено та введено в експлуатацію Систему логічного та арифметичного контролю декларацій (2018-2019 роки). Система ЛАК перевірила усі 3,5 млн декларацій у Реєстрі. В результаті перевірки даних 284 тис. декларацій автоматично визначені Системою ЛАК як такі, що мають найбільше корупційних ризиків та зараховані до так званої «червоної зони» 
.

Отже, Національне агентство з питань запобігання корупції доволі специфічний превентивний орган, основною функцією якого є запобігати корупційним проявам та формування нетолерантного ставлення до цього явища в державі та в суспільстві загалом, розвитку вільного від корупції бізнесу. Та все ж ключовим завданням даного органу є запобігання вчиненню корупційних злочинів через виявлення та усунення факторів, що сприяють вчиняти ці корупційні правопорушення, контроль за дотриманням антикорупційних правил політичними партіями, державними службовцями та робота з профілактики та викривання корупції.
Ще один орган, про який варто зазначити – це Державнежавне бюро розслідувань (ДБР). Це також новий правоохоронний орган, створення якого передбачено зобов’язаннями при вступі до Ради Європи та є частиною коаліційної угоди між парламентськими партіями Верховної Ради України VIII скликання. 12 листопада 2015 року Верховна Рада України ухвалила Закон України «Про Державне бюро розслідувань»
, який визначає правові основи організації та діяльності Державного бюро розслідувань. Постановою Кабінету Міністрі України №127 від 29 лютого 2016 року
 утворено Державне бюро розслідувань. Бюро покликано запобігати, виявляти, припиняти, розкривати і розслідувати злочини.
Насамперед слід зазначити повноваження даного органу, адже їх придостатньо, а саме: 1) бюро бере участь у формуванні та реалізації державної політики у сфері протидії злочинності, вносить відповідні пропозиції на розгляд Кабінету Міністрів України; 2) здійснює інформаційно-аналітичні заходи щодо встановлення системних причин та умов проявів організованої злочинності та інших видів злочинності, протидію яким віднесено до компетенції Державного бюро розслідувань, вживає заходів до їх усунення; 3) припиняє і розкриває злочини та здійснює ряд інших покладених на цей орган обов’язків та повноважень, які зазначені у Законі України «Про Державне бюро розслідувань»
.
Незалежність Державного бюро розслідувань від впливу чи втручання у його діяльність зазначена у статті 4 ЗУ «Про Державне бюро розслідувань», гарантується:
1) спеціальним статусом Державного бюро розслідувань, особливим порядком, фінансування та організаційного забезпечення діяльності;

2) особливим порядком добору, призначення та звільнення Директора Державного бюро розслідувань, а також вичерпним переліком підстав для припинення його повноважень, визначеним цим Законом;

3) порядком здійснення повноважень Державним бюро розслідувань та його працівниками;

4) забороною незаконного втручання у здійснення повноважень працівників Державного бюро розслідувань;

5) належною оплатою праці працівників Державного бюро розслідувань і соціальними гарантіями;
6) правовим захистом і забезпеченням особистої безпеки працівників Державного бюро розслідувань, їхніх близьких родичів
.
Основною місією Державного бюро рослідувань є впровадження у суспільстві механізму справедливості шляхом незалежного, всебічного розслідування злочинів задля притягнення винних до встановленої Законом відповідальності, незважаючи на їх посади, зв’язки та ресурси.
Наступним превентивним органом в системі запобігання корупції є Національна поліція. У постанові Кабінету Міністрів України від 28.10.2015 № 877 «Про затвердження Положення про Національну поліцію» 
чітко зазначено, що Національна поліція в межах своїх повноважень, передбачених законом, має право і повинна здійснювати заходи щодо запобігання корупції, порушень законності, службової дисципліни і контроль за їх реалізацією в центральному органі управління Національної поліції, територіальних органах, на підприємствах, в установах та організаціях, що належать до сфери її управління.
Аналізуючи Закон України «Про Національну поліцію» від 02.07.2015 № 580-VIII
 важливо акцентувати увагу на тому, що Національна поліція протидіє зовнішнім і внутрішнім корупційним проявам, зокрема:
1) наповнює та підтримує в актуальному стані бази (банки) даних, що входять до єдиної інформаційної системи Міністерства внутрішніх справ України, стосовно зареєстрованих кримінальних та адміністративних корупційних правопорушень, осіб, які їх учинили, і результатів розгляду цих правопорушень у судах (п. 9 ч. 1 ст. 26);
2) повноваження члена поліцейської комісії припиняються в разі застосування до члена поліцейської комісії заходів адміністративної відповідальності за вчинення адміністративного правопорушення, пов’язаного з корупцією (п. 9 ч. 8 ст. 51);

3) особа, яка бажає взяти участь у конкурсі на посаду поліцейського, подає у визначеному порядку до поліцейської комісії серед основних документів письмову заяву про участь у конкурсі, у якій також зазначається про надання особою згоди на проведення спеціальної перевірки відповідно до Закону України «Про запобігання корупції» і на обробку персональних даних відповідно до Закону України «Про захист персональних даних»
, декларацію, визначену Закону України «Про запобігання корупції» (ч. 1 ст. 54);

4) на поліцейських поширюються обмеження, визначені Законами України «Про запобігання корупції», «Про Національну поліцію» та іншими законами України, в частині того, що не може бути поліцейським особа, до якої були застосовані заходи адміністративної відповідальності за вчинення адміністративного правопорушення, пов’язаного з корупцією (ст. 61) 
.

Отже, Національна поліція як спеціально уповноважений суб’єкт в системі запобігання та протидії корупції зосереджує свої зусилля на боротьбу з цим явищем як у внутрішньоорганізаційній діяльності центрального органу управління Національної поліції, так і за межами цієї сфери з метою забезпечення охорони прав і свобод людини.
Ще одним держаним правоохоронним органом в системі запобігання та зокрема протидії корупції є Національне антикорупційне бюро України. Це орган з широкими силовими повноваженнями, на який покладається попередження, виявлення, припинення та розкриття корупційних правопорушень, віднесених до його підслідності, а також запобігання вчиненню нових 
.
Передумовою створення абсолютно нового органу, який би запобігав корупції, став неефективний наявний механізм протидії корупційним проявам в Україні. Як було зазначено в пояснювальній записці до законопроекту «Про Національне антикорупційне бюро України», одним зі шляхів підвищення ефективності протидії корупції є інституційна реформа органів, що здійснюють досудове розслідування і кримінальне переслідування у справах про корупційні злочини. Також при прийнятті цього закону та створенні НАБУ було проаналізовано та застосовано міжнародний досвід 
. В Україні до останнього часу ці функції були розподілені між великою кількістю органів, що призводило до паралельного виконання ними завдань щодо виявлення, припинення та розкриття корупційних діянь, через відсутність належного нормативного закріплення розподілу повноважень різних суб’єктів боротьби з корупцією, що призвело до великих витрат матеріальних та інших ресурсів, а також, в окремих випадках, до порушення норм процесуального законодавства 
.

Складається НАБУ з центрального та територіальних управлінь, керівником є Директор бюро, який має заступників, директор бюро несе відповідальність за діяльністю органу в цілому, а також має великий спектр прав та повноважень. Варто зазначити й те, що задля мінімізації рівня корупційних проявів в самому бюро встановлено високу заробітню плату працівників та ряд інших процедур, зокрема, конкурсний відбір, тестування, перевірки з метою запобігання зайняття посад недобросовісними або недостатньо кваліфікованими кадрами.
Також потрібно розповісти і про ефективність НАБУ, адже за останні 5 років стосовно майже 500 осіб завершились досудові розслідування і їхні справи передано до суду. На даний момент у провадженні детективів Бюро є майже 1000 проваджень, 488 осіб отримали статус обвинувачених, і справи щодо них скеровані до суду, 390 підозрюваних 
.
Таким чином, основним завданням Національного антикорупційного бюро України є протидія кримінальним корупційним правопорушенням, які вчинені вищими посадовими особами, уповноваженими на виконання функцій держави або місцевого самоврядування, та становлять загрозу національній безпеці.
Спеціалізована антикорупційна прокуратура (САП) – це ще один новостворений орган про який варто зазначити. Це самостійний структурний підрозділ Офісу Генерального прокурора (на правах Департаменту), підпорядкованим заступнику Генерального прокурора – керівнику Спеціалізованої антикорупційної прокуратури
. Створення даного органу пов’язане із потребою забезпечення ефективного функціонування Національного антикорупційного бюро України, а також в необхідності посилення зусиль держави у напрямку протидії корупції. 

У ст. 8 Закону України «Про прокуратуру» від 14.10.14 р. № 1697-VII, зазначено основні функції, які покладаються на антикорупційну прокуратуру, а саме:

1) Нагляд за додержанням законів під час проведення оперативно-розшукової діяльності, досудового розслідування НАБУ;

2) Підтримання державного обвинувачення у відповідних провадженнях;

3) Представництво інтересів громадянина або держави в суді у випадках, передбачених Законом № 1697 і пов’язаних із корупційними або пов’язаними з корупцією правопорушеннями;

4) Здійснює міжнародне співробітництво 
.

Варто написати і про механізм формування антикорупційної прокуратури та особливості автономності даного органу:
По-перше, у антикорупційної прокуратури є особлива процедура формування кадрового складу. Для цього було створено відкритий конкурсний відбір кандидатів на відповідні посади.

По-друге, місцерозташування даного органу знаходиться в службових приміщеннях НАБУ або в службових приміщення Генеральної прокуратури України, які розташовані окремо від інших службових приміщень ГПУ.

По-третє, у САП унікальна специфічна структура, до неї входить центральний апарат і територіальні філії, які знаходяться у тих же містах, в яких розташовані територіальні управління НАБУ.
По-четверте, також існують певні законодавчі обмеження щодо впливу працівників САП з боку керівництва Генеральної прокуратури України
.
Тож, резюмуючи вищезазначене можна сказати, що антикорупційна прокуратура займає вагоме місце у системі запобігання та протидії корупції.
Отже, у даному підрозділі було проаналізовано наслідки активного антикорупційного реформування у нашій країні за останні роки тиа створення нових органів, метою яких є запобігання та протидія корупції.
Водночас варто зазначити й те, що в Україні хоч і створенні нові антикорупційні органи та все ж ефективність їх є невисокою, відсутні скоординовані дії в реалізації основних антикорупційних заходів, що відповідно, створює негативне ставлення населення до таких розгалужених та незбалансованих інституцій. Ця неефективність новостворених органів пов’язана з багатьма факторами, серед яких:
· відсутність спеціально підготовлених фахівців, які реалізовуватимуть антикорупційну політику, обізнані в питаннях запобігання та протидії корупції;

· оскільки це новостворені органи, вони формують свою діяльність з урахуванням досвіду європейських та світових практик, що не завжди спрацьовує. В  Україні характер корупції відрізняється від корупційних проявів в інших країнах, тому слід враховувати національні особливості прояву корупції;
· новостворені антикорупційні органи надто повільно розпочали свою діяльність через дуже довгий процес формування їх кадрового складу;
· відсутня взаємодія зазначених органів, яка повинна бути врегульована в чинних нормативно-правових документах, водночас антикорупційні інституції дублюють діяльність одна одної. Це стосується складання адміністративних протоколів, нагляду за дотриманням законодавства в частині заповнення декларацій, а також конфлікту інтересів тощо.

2.2 Роль громадських організацій у запобіганні корупції в Україні
Ефективна боротьба з корупцією потребує не лише злагодженої та результативної діяльності спеціалізованих органів у даній сфері, але й чіткого усвідомлення суспільством потреби діяти та необхідності зосередження  зусиль  саме на можливості усунення причин виникнення корупції.
Насамперед, варто зазначити, що якщо в суспільстві досить високий рівень толерантності до корупційних діянь, це в певній мірі породжує замкнуте корупційне коло, яке дуже важко розірвати. Якщо у громадськості немає суспільного запиту щодо необхідності боротьби із корупцією, але й інколи сприймається як цілком нормальний та допустимий спосіб вирішення тієї чи іншої проблеми, то здається цілком логічною наявність в системі державного управління такого високого рівня корупції. Враховуючи це, у даній ситуації вагоме місце повинні займати інститути громадянського суспільства, а саме певні громадські організації, метою яких здійснювати інформаційно-просвітницькі функції серед населення та відповідно впливати тим самим на діяльність державних органів влади у сфері запобігання та протидії корупції.
Відповідно до ст. 13 Конвенції ООН проти корупції, кожна держава-учасниця повинна вживати належних заходів для сприяння активній участі громадянського суспільства у запобіганні корупції й боротьбі з нею та для поглиблення розуміння суспільством факту існування, причин і небезпек корупції:

 — залучення населення до процесів прийняття рішень та посилення прозорості їх прийняття; 

— забезпечення ефективного доступу населення до інформації та проведення заходів щодо інформування населення; 

— повага, заохочення та захист свободи пошуку, отримання, опублікування та поширення інформації про корупцію 
.
Рекомендації щодо удосконалення взаємовідносин громадських організацій з державною владою у сфері запобігання та протидії корупції також чітко зазначені  у Стамбульському плані, а саме у третьому принципі даного документу, який передбачає підтримку участі громадськості у суспільному обговоренні проблематичності корупційного явища та можливості громадян впливати і протидіяти корупційним проявам 
.
Наша країна приймає активну участь в міжнародній політиці щодо запобігання та протидії корупції, а також на законодавчому рівні в Україні чітко зазначено можливість участі інститутів громадянського суспільства в системі державної антикорупційної політики. 
У підрозділі нами заплановано проаналізувати діяльність окремих громадських організацій, які активно приймають участь в антикорупційній політиці, а саме:
1) Bihus.Info

2) Слідство. Інфо

3) Стоп корупції

4) Центр Політичних Студій

5) Трансперенсі Інтернешнл Україна
.
Вважаємо за доцільне почати аналіз саме з організації «Bihus.Info», адже до цієї групи входить велика кількість антикорупційних та інформативних проєктів, зокрема «Наші гроші з Денисом Бігусом», IT-проєкти «Декларації» і «Ring», та ще низка юридичних, навчальних, IT і соціальних проєктів, а також 2 громадські організації — «ТОМ 14» і «Канцелярська Сотня».
Одним із ключових проєктів організації «Bihus.Info» є програма «Наші гроші з Денисом Бігусом», метою якої є здійснення журналістських розслідувань, які викривають корупційні схеми українських політиків. Даний проєкт був створений журналістом Денисом Бігусом у 2013-му році. Спершу проєкт був запланований як телевізійна версія сайту «Наші гроші», однак з першого ж ефіру телепрограма сконцентрувалась на власних темах. Журналісти сформували окрему від сайту редакцію та заснували громадську організацію «ТОМ 14» 
.
Також варто зазначити про проєкт «Декларації» і водночас створення громадської організації «Канцелярська Сотня», які заснували у 2014-му році Денис Бігус і IT-спеціаліст Дмитро Чаплинський. Головним завданням даного проєкту було оцифрувати скановані паперові декларації в електронну базу даних. Завдяки допомозі 3 тисяч волонтерів скани документів вручну перевели в електронну базу даних, що налічує (станом на 2020 рік) 25 тисяч оцифрованих декларацій. Проєкт «Декларації» став одним з рушіїв електронного декларування, доробки проєкту – зокрема, дизайн форми – були використані у побудові державної платформи НАЗК, а співзасновник проєкту Дмитро Чаплинський виступив консультантом Світового банку з розробки державного реєстру декларацій
.
Усі ці проєкти фінансується ґрантами, телерадіомовниками, пожертвами, монетизаціями, продажем мерчу, рекламою, івентами, тренінгами тощо. Тобто організація має змогу повноцінно, автономно і насамперед незалежно працювати завдяки таким джерелам фінансування.
За весь час існування організація «Bihus.Info» зробила безліч розслідувань, які можна переглянути на їх інтернет-порталах, що ще раз підкреслює ефективну та результативну діяльність даного проєкту. До найбільш гучних та резонансних розслідувань можна віднести такі як:
1) Справа Семочка – 1 жовтня 2018 року журналісти опублікували розслідування, де стверджували, що перший заступник голови Служби зовнішньої розвідки Сергій Семочко володіє нерухомістю на понад 200 млн грн, а його сім'я має російське громадянство. Внаслідок розслідування, у жовтні НАБУ відкрило провадження стосовно незаконного збагачення посадовця, а СБУ почала перевірку за статтею «державна зрада».

2) Цикл «Армія. Друзі. Бабки» – у даному розслідуванні розповідається про зв'язок сина тодішнього заступника голови РНБО Олега Гладковського з корупційними схемами в оборонній сфері
.

Також варто зазначити, що даний проєкт одержав велику кількість відзнак та нагород за свою журналістську та розслідницьку діяльність, серед яких «Репортери без кордонів», One World Media Awards 2019, Freedom of Expression Awards 2019 
.
Отже, «Bihus.Info» – це організація, яка складається з групи напрямків і проєктів, які здійснюють корупційні розслідування, створюють юридичні проєкти, продюсують і консультують різного роду соціальні заходи. Завдяки активній діяльності учасникам організації вдалося викрити десятки корупційних схем, звільнити низку високопосадовців в Міністерстві внутрішніх справ, Міністерстві оборони, «Укрпошті», «Укрзалізниці»
.
Наступний проєкт, про який слід написати це «Слідство. Інфо». Даний проєкт спеціалізується на корупційних розслідуваннях в органах влади та гучних кримінальних злочинах
.
Агенція заснована журналістами Анною Бабінець та Дмитром Гнапом у 2012-му році. Протягом перших років, з 2014 по 2017 роки, редакція виготовляла щотижневу телевізійну програму журналістських розслідувань яка виходила на трьох загальнонаціональних телеканалах, «UA:Перший» та «Телеканал 24», а також на інтернет-телеканалі «Громадське телебачення». З 2018 року формат «Слідство. Інфо» змінився, і команда почала створювати повноформатні документальні розслідувальні фільми та текстові розслідування. Команда «Слідство. Інфо» планує випускати по 4 документальних фільмів-розслідувань на рік 
.
На даний момент агенство фінансується одразу шістьма донорськими організаціями та читачами, а також: міжнародним Фондом «Відродження», Internews Network, Міністерством закордонних справ Данії (DANIDA), Journalism Development Network (JDN). 

За час існування агенції було опубліковано чимало приголомшливих та цікавих повноформатних документальних розслідувань серед яких: 
1) «Вбивство Павла» (2017) — розслідування вбивства журналіста Павла Шеремета. У липні 2016 року відомий журналіст Павло Шеремет був вбитий у центрі Києва — по дорозі на роботу у його машині спрацював вибуховий пристрій. Журналісти Слідства. 
2) «Я — бот» (2019) — фільм-розслідування про те, як працюють українські ботоферми та хто з політиків користується їхніми послугами.

3) «Зірвати банк» (2020) — у фільмі-розслідуванні розповідається як працювали шахрайські схеми у «ПриватБанку» та показуються раніше невідомі бізнеси та майно Коломойського і Боголюбова у США, Великій Британії, Швейцарії та Ізраїлі 
.

Таким чином, проєкт «Слідство. Інфо» представляє собою незалежну українську агенцію, яка регулярно публікує для суспільства гострі та надзвичайно цікаві корупційні розслідування. 
«Стоп корупції» – це ще одна організація, яка активно відстоює свою громадську позицію, здійснює антикорупційні розслідування та правозахисну діяльність. Активно залучає місцевих активістів та опубліковує у засобах масової інформації найактуальніші проблеми місцевого самоврядування та дотримання чиновниками антикорупційних стандартів державної служби. Громадська організація «Стоп корупції» створювалась командою однодумців впродовж кінця 2014 – першої половини 2015 року як організація, що поєднує розслідувальну журналістику, юридичну підтримку і правовий захист громадян від корупційних дій державних посадовців у Київській області. Та з часом проєкт розширив свою діяльність на більшість регіонів України, у яких формується і постійно розширюється наша мережа журналістів і правозахисників. Наразі відкриті чотири кореспондентські пункти у Харкові, Львові, Чернівцях, Дніпрі. Наша загальноукраїнська мережа налічує більше 80 відокремлених підрозділів і партнерських організацій у регіонах України 
.
Основною місією громадської організації зробити посадовців відповідальними та підзвітними громадянам, зменшити рівень корупції в органах державної  влади. Для реалізації даної місії організація активно залучає місцевих громадських активістів до правозахисної діяльності, проводить антикорупційні розслідування, має низку публікацій з антикорупційної тематики на власних інформаційних ресурсах і проводить кампанії адвокації, присвячені демократичним реформам і подоланню корупції 
.
Що ж до фінансування даної організації, то варто враховувати те, що вона є неприбутковою, а отже ключовим джерелом фінансування діяльності «Стоп корупції» є членські внески, гранти на виконання проєктів від донорських організацій, доходи від авторських прав на журналістські публікації та добровільні пожертвування.
Серед багатьох цікавих розслідувань здійснених даною громадською організацією вважаємо за доцільне зазначити декілька найбільш приголомшливих з них, а саме:
1) У 2016 році організація провела розслідування схем розкрадання лісу з зони відчуження Чорнобильської АЕС. Розслідування набуло світового резонансу, а квітні 2016 року журналіст Andrew E. Kramer у великій статті у New York Times розповів про проблеми корупції у зоні відчуження ЧАЄС на підставі розслідування журналістів «Стоп корупції»;

2) У 2017 році журналісти ГО «Стоп корупції» Олександр Мамай і Наталя Мальцева стали переможцями першого Конкурсу журналістських розслідувань імені Василя Сергієнка у номінації «Найкраще телевізійне розслідування» з сюжетом «Корупційні схеми незаконного видобутку піску у Київський області», який вийшов на 5 каналі національного телебачення 
.

Отже, враховуючи вищезазначене можна зробити висновок, що громадська організація «Стоп корупції» – це незалежне громадське об’єднання, метою якої є запобігання та протидія корупції, і звісно ж сприяння демократичним перетворенням в Україні.
Наступна організація – громадське об’єднання на Івано-Франківщині – «Центр Політичних Студій» (ЦПС). Основною метою даної організації є об’єднання зусиль громадськості задля розбудови у нашій країні громадянського суспільства, демократичних інститутів та дієвого місцевого самоврядування 
.
Як зазначається на сайті даної громадської організації, місією «Центру Політичних Студій» є активізація структурних суспільно-політичних перетворень в Україні шляхом творення сучасної світоглядної парадигми політичного мислення в українському суспільстві, а зокрема, і формування серед громадськості негативного та нетолерантного ставлення щодо такого явища як корупція.
За останні три роки громадська організація реалізувала доволі великий проєкт під назвою  «Голос громади у місцевому самоврядуванні». Основною метою якого було створити можливості розвитку та ефективної діяльності нових об’єднаних територіальних громад. Здійснювався даний проєкт у 10-ти громадах Білоберізька, Верхнянська, Печеніжинська, Старобогородчанська ОТГ (І когорта), Більшівцівська, Нижньовербізька ОТГ (ІІ когорта), Дзвиняцька, Ланчинська, П’ядицька, Тлумацька ОТГ (ІІІ когорта). У рамках співпраці у громадах було досягнуто справді чималих результатів серед яких:

1) У всіх 10-ти громадах функціонують молодіжні ради, що здійснюють консультативно-дорадчу функції при місцевих радах чи голові громади. Молодіжні ради, при консультаційному супроводі експертів ЦПС, навчились створювати та адвокатувати програми розвитку молоді в громадах та інші проєкти рішень, що допомагають розвитку молоді в громадах.

2) За період співпраці з громадами було тричі проведено конкурс субгрантування та підтримано 20 проєктів, що передбачали залучення мешканців до процесу прийняття рішень та долучення до важливих інтеграційних процесів у громадах 
.
Таким чином, громадська організація «Центр Політичних Студій» – це об’єднання, яке намагається змінити та розвивати політичну свідомість громадськості через розуміння необхідності активної участі в процесі розвитку українського суспільства, створення ефективних ціннісних орієнтирів, політичного дискурсу та політичної культури.
Ще одна організація про яку варто зазначити це – Трансперенсі Інтернешнл Україна. Дана організація є акредитованим представником глобального руху Transparency International, що комплексно підходить до розробки і впровадження змін задля зниження рівня корупції 
.
Свою діяльність організація розпочала ще у 1999 році у місті Кропивницькому під назвою Творче об’єднання “ТОРО”. А у 2012-му році офіційно перейменувалася в громадську організацію Трансперенсі Інтернешнл Україна. Та вже через два роки TI Україна отримала повну офіційну акредитацію як представник глобального руху
.
Основною місією Трансперенсі Інтернешнл Україна знизити рівень корупції в Україні. Також вважаємо за доцільне зазначити стратегічні пріоритети організації, які безсумнівно сприяють розвитку антикорупційній політиці у нашій країні, а саме: 
По-перше, мінімізація можливості виникнення корупційних ризиків на національному та місцевому рівнях шляхом збільшення прозорості та підзвітності роботи органів влади.

По-друге, залучення максимальної кількості прибічників та створення умов для об’єднання їх у дієву мережу, забезпечивши сталу підтримку.
По-третє, забезпечення ефективної системи покарання за вчинення корупційних правопорушень 
.

Пожертви, гранти та інші джерела надходжень дозволяють ТІ Україна боротися з корупцією. ТІ Україна забезпечує отримання фінансування, необхідного для підтримки цієї важливої роботи. Надійне і різноманітне фінансування дозволяє ТІ Україна підтримувати власну незалежність, захищати свою репутацію та ефективно діяти.

Організація здійснює доволі активну та ефективну діяльність та досягла неабияких результатів, серед яких:
1) Під час Революції Гідності ТІ Україна була джерелом об’єктивної інформації про розвиток подій в Україні для журналістів та міжнародних партнерів з усього світу.
2) ТІ Україна адмініструвала реформу публічних закупівель та державних продажів. Організація передала державі відповідні електронні системи, адміністраторами яких стали держпідприємства ProZorro та ProZorro.Продажі.

3) Роль ТІ Україна була значною у запуску Вищого антикорупційного суду. Спільно з партнерами з інших неурядових організацій вдалося провести успішну адвокаційну кампанію з ухвалення закону, який відповідав рекомендаціям Венеціанської комісії 
.
Отже, громадська організація Трансперенсі Інтернешнл Україна – це антикорупційна організація, метою якої змінити ставлення громадськості до корупційних правопорушень, залучення максимальної кількості однодумців та зниження рівня корупції за допомогою вищеперерахованих інструментів впливу.
Таким чином, у даному підрозділі ми проаналізували діяльність громадських організацій та медіапроєктів, основною метою яких є зменшення корупційних діянь на території нашої держави за допомогою результативних розслідувань та активній громадській діяльності.
РОЗДІЛ 3
ПРОБЛЕМИ ТА РЕКОМЕНДАЦІЇ ЩОДО ПОКРАЩЕННЯ СИСТЕМИ ЗАПОБІГАННЯ КОРУПЦІЇ В УКРАЇНІ
У попередніх розділах ми зазначили основні досягнення нашої держави у системі запобігання корупції, але якщо б все справді було так гладко та ефективно, то навряд чи б дана тема й досі залишалась би такою актуальною та проблематичною.
Міжнародна антикорупційна громадська організація Transparency International, про яку ми вже згадували у другому розділі, опублікувала чергове щорічне дослідження – «Індекс сприйняття корупції» за 2020 рік. У даному рейтингу Україна отримала 33 бали за 100-бальною шкалою, де 100 балів це – найкращий можливий результат та, відповідно, 0 балів це – найгірший показник. У дослідженні Transparency International проаналізувала діяльність у даній сфері 180-ти країн чи територій серед яких наша держава посіла 117–122-е місця разом із Непалом, Єгиптом, Есватіні, Сьєрра-Леоне і Замбією (рис. 3.1) 
:
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Рис. 3.1 Індекс сприйняття корупції-2020
Якщо переглянути дослідження за минулі роки, то дійсно можна сказати, що в нашій країні спостерігається позитивна динаміка щодо протидії такому явищу як корупція, але як зазначає Transparency International Україна: «Індекс України у 2020 році покращився завдяки запускові Вищого антикорупційного суду з відповідною підсудністю і перезапускові Національного агентства з питань запобігання корупції. Саме ці події нарешті «завершили ланцюжок» створення антикорупційної інфраструктури в Україні, що до цього могла працювати лише частково. Так само на позитивних результатах України у 2020 році відбилися антикорупційні зміни, впроваджені під час «турборежиму» Верховної Ради IX скликання. Але за останній рік у країні вималювалися ризики, які можуть суттєво відкинути нас назад у сфері подолання корупції» 
.
До такого висновку «Transparency International Україна» прийшла неспроста, адже організація кожного року надає свої рекомендації, які б могли покращити показники України в «Індексі сприйняття корупції». Минулого року таких рекомендацій було 5, а от виконано всього лиш дві та й то частково, а це вже тривожний дзвіночок, адже якщо ми справді хочемо мінімізувати кількість корупційних проявів у нашій державі, то вважаємо, за доцільне прислухатися до порад таких авторитетних та поважних організацій 
.
Цьогоріч «Transparency International Україна» також запропонувала декілька своїх рекомендацій на 2021 рік, які могли б допомогти знизити рівень корупції в Україні:

1) запровадити прозоре і підзвітне управління публічними активами і гарантувати подальший розвиток сфери закупівель;

2) забезпечити незалежність і спроможність антикорупційної інфраструктури;

3) сформувати професійну і незалежну судову владу 
.

Також вважаємо за доцільне, враховувати і пропозиції науковців щодо удосконалення системи запобігання корупції. Наприклад, Мовчан А.В. у своїй статті перелічив основні  фактори, які гальмують удосконалення саме причин виникнення корупції. Існуючі види корупції та можливі ризики трансформації або виникнення нових її форм зумовлені великим колом суб’єктивних та об’єктивних причин, які є притаманними для умов суттєвих соціальних, політичних та економічних змін у суспільстві та й в державі в цілому. Науковець вважає, що до ключових причин такого високого рівня корупції у нашій державі слід віднести такі негативні фактори:
1) психологічні втрати перехідного періоду у житті суспільства. Розпад старої системи моральних та інших духовних цінностей спричинив ситуацію втрати значною частиною населення моральних орієнтирів, духовних опор і, одночасно, до широкого поширення цинізму, аморальності та криміналізації суспільної свідомості; 

2) становлення нових державних інститутів. Стара вертикаль державного управління поступово замінюється новою. Досить частим реорганізаціям піддається система центральних органів влади – міністерств, відомств. Вони скорочуються, об’єднуються, реорганізуються, потім знову поновлюються, відроджуються. Зрозуміло, що в таких умовах вірогідність корупційних діянь значно зростає;

3) перерозподіл державної власності. Після проголошення незалежності України розпочався процес перерозподілу державної власності у нові її форми: створення акціонерних товариств, передача в оренду, розпродаж і перехід у приватну власність земель, підприємств тощо. Цей процес супроводжується чисельними корупційними діяннями, пов’язаними як з оцінкою вартості об’єктів, так і з передачею (продажем) їх новим господарям; 

4) тінізація економіки. Тіньовою економікою називають економічну діяльність, яка не враховується і не контролюється офіційними державними органами, або спрямована на отримання доходу шляхом порушення чинного законодавства. Тіньова економіка підриває основи існування держави, розкладає державний апарат, оскільки однією з умов її наявності є широкий підкуп працівників державних органів; 

5) кризові економічні явища. Спад виробництва, скорочення об’ємів продукції, відсутність оновлення основних фондів у всіх галузях народного господарства сприяють тому, що все більше підприємств, юридичних і фізичних осіб вимушені шукати кредити, позички і дотації. За таких обставин збільшується кількість звернень до чиновників відповідних міністерств і відомств і, як наслідок, більш поширеною і всеосяжною стає корупція, захоплюючи все нові й нові сфери суспільства; 

6) незавершеність формування правового поля в Україні. Суперечливість вимог одного закону вимогам інших законів стає причиною масового тиску на державні органи, створює сприятливі умови до корупційних дій з боку посадових осіб державних установ, організацій і підприємств різних форм власності; 

7) незадовільний стан протидії злочинності. В умовах криміналізації суспільства, поширення особливо тяжких злочинів, боротьба з корупцією за рангом важливості поступається місцем перед замовними убивствами, розбійними нападами тощо. Разом з тим правоохоронні та антикорупційні органи потребують сучасних дієвих методик виявлення і фіксації корупційних діянь, їх ефективного попередження;

8) незадовільний стан боротьби з контрабандою на митницях та в зоні проведення АТО. У результаті Державний бюджет України не отримує мільярди гривень надходжень. Водночас корумповані митники та правоохоронці незаконно збагачуються; 

9) прорахунки у кадровому забезпеченні інституту управлінської ланки в органах державного управління. Практична робота з персоналом, який виконує завдання в умовах корупційних ризиків, потребує врахування не тільки наявності провокуючих чи сприятливих чинників професійної діяльності на конкретній посаді, але передусім психологічних особливостей особистості 
.

Доволі значним досягненням у системі запобігання та протидії корупції стало те, що було створено цілком нові спеціалізовані антикорупційні органи, але як зазначає Мовчан А.В., дані органи і досі стикаються із великою кількістю проблем, пов’язаних з відсутністю якісної законодавчої бази, не створені системні підходи стосовно діяльності суб’єктів протидії корупції та їх взаємодії з громадянським суспільством у цій сфері, відсутнє концептуальне бачення організаційно-правового забезпечення протидії корупції. Також гальмується Верховною Радою України розгляд важливих законопроєктів для боротьби з корупцією, до прикладу, надання Національному антикорупційному бюро права автономного зняття інформації з каналів зв’язку. Актуальними і досі залишаються проблеми підготовки висококваліфікованих фахівців для правоохоронних органів, орієнтованих на боротьбу з корупцією 
.
Ще один науковець, Гаман П. вважає, що рівень корупції можна знизити лише шляхом реалізації таких завдань: попередження корупційних правопорушень; створення правового механізму, який перешкоджає підкупу осіб, що мають публічний статус; забезпечення відповідальності за корупційні правопорушення в усіх випадках, безпосередньо передбачених нормативно-правовими актами; відшкодування збитків, заподіяних корупційними правопорушеннями; моніторинг корупційних факторів та ефективності заходів антикорупційної політики; формування антикорупційної суспільної свідомості; сприяння реалізації прав громадян і організацій на доступ до інформації про факти корупції, а також на їх вільне висвітлення в засобах масової інформації; створення стимулів для заміщення державних посад, посад державної і муніципальної служб непідкупними особами 
.
Дослідник Воліка Л. вважає, що ефективним методом протидії корупцією є розвиток системного світогляду державних службовців, що сприятиме формуванню в них системної компетентності. Системна компетентність співробітників органів державної влади визначає соціальну (системну) ефективність їх діяльності, забезпечення якої є особливо важливим у період суспільних трансформацій, коли формується новий ціннісно-нормативний порядок суспільства 
. Згідно з дослідженням ученого, системна компетентність – це сукупність таких кластерів компетенцій як: когнітивного кластера (який визначає формування системного світогляду як основи наукового світогляду пост-некласичного етапу розвитку науки); і методичного (основного на наявності знань, вмінь, навичок і досвіду аналізу систем, прогнозування їх поводження, управління об'єктами реальної дійсності як складними відкритими системами, а також передбачення реакції об'єктів управління як систем на управлінський вплив, що формується). Для співробітників органів державної влади характерним є перетинання професійної і системної компетентності, характерне для соціально-орієнтованих і системно-значимих професій 
.

Ми також погоджуємося із дослідником, адже в період децентралізації та активного реформування надзвичайно доцільним є усвідомлення кожним державним службовцем необхідності підвищення власних знань, умінь та навичок у сфері запобігання корупції задля ефективної боротьби із цим явищем. У нашій країні існують освітні платформи, а також координуючі центральні органи виконавчої влади, де розміщено багато актуальних і змістовних курсів, семінарів, форумів серед  яких можна виділити:
1) Навчальний курс «Викривач у законі», який презентували НАЗК у співпраці з Міністерством цифрової трансформації та за підтримки USAID_ВзаємоДія. Даний курс дає можливість дізнатися глядачам хто такий викривач, які у нього є права та гарантії захисту згідно із законом та багато іншої корисної інформації
;
2) «Корупція, суспільство та державна політика» – Базовий навчальний онлайн-курс, розроблений на основі міждисциплінарного академічного курсу Києво-Могилянської Академії та Науково-освітнього центру з дослідження корупції, розміщений на українській громадській платформі «Prometheus» для широкого кола слухачів та, зокрема, держслужбовців та низка інших 
.
Також вважаємо, що варто більш детально розповісти про один із найважливіших документів у сфері запобігання корупції, а саме про Антикорупційну стратегію. Ми уже коротко розповідали про неї у першому розділі, але абсурдність діяльності антикорупційної політики у державі створює необхідність розповісти про проблематичність прийняття даної стратегії.
Антикорупційна стратегія – це документ, який необхідний для боротьби з корупцією в Україні. У даному документі визначається основні пріоритети державної антикорупційної політики на певний період та є єдиною підставою для розробки загальнодержавного плану дій із запобігання корупції – Державної програми з реалізації Антикорупційної стратегії. У програмі зазначаються конкретні заходи щодо вирішення локальних завдань, відповідальні органи та певний час на їх реалізацію. Державна програма – це основний документ для створення антикорупційних програм кожного органу державної влади, органів місцевого самоврядування та інших інституцій. Перша і поки що єдина Антикорупційна стратегія та Державна програма з її реалізації втратила свою чинність ще в грудні 2017 року, а тому виникла необхідність створення нової стратегії на певний період. І от уже більше як три роки наша держава намагається подолати корупцію, мінімізувати її прояви без основного стратегічного документа у сфері запобігання корупції. В результаті антикорупційні органи діють неефективно та розбалансовано, інші ж органи державної влади та органи місцевого самоврядування вживають ті антикорупційні заходи, які вважають за потрібне або ж ще гірше нічого не роблять.
Національне агенство із питань запобігання корупції є відповідальним органом за створення антикорупційної стратегії. За останні декілька років агенство створило два стратегічні антикорупційні законопроєкти 
, 
, але процес значно затягнувся через ряд негативних факторів, серед яких:
а) відсутність представників уряду під час створення стратегії, що значно ускладнює процес прийняття закону;
б) неефективний аналіз поточної ситуації з корупцією;

в) відсутність міжнародних експертів задля вдосконалення стратегії та імплементації зарубіжного досвіду.
На даний момент, у Верховній Раді прийнято за основу проєкт Закону "Про засади державної антикорупційної політики на 2020-2024 роки". Але знову ж таки закон не прийнято і досі, тому ми пропонуємо певні заходи задля удосконалення механізму створення Антикорупційної стратегії, а саме:
1) створення міжвідомчої робочої групи з розробки антикорупційної стратегії, до складу якої будуть входити як працівники  НАЗК, так і члени уряду, органи антикорупційної прокуратури, Національне антикорупційне бюро, Національна поліція, представники комітету Верховної Ради з питань антикорупційної політики;
2) проведення ґрунтовного аналізу дійсного стану корупції в країні, зосередження зусиль на фундаментальній перевірці попередніх рішень, врахування зарубіжного досвіду у сфері подолання корупції;
3) проведення міжнародної експертизи антикорупційної стратегії.
Також одним із визначальних напрямів на шляху до подолання корупції є ефективне реформування системи забезпечення протидії корупції. Відповідно для досягнення даної мети пропонується здійснити наступні заходи:
– започаткування багатоцільової системи протидії корупції; 

– надання Національному антикорупційному бюро права автономного зняття інформації з каналів зв’язку; 

– удосконалення діяльності Національного агентства із запобігання корупції щодо забезпечення ефективної перевірки е-декларацій високопосадовців та оперативного реагування на виявлені порушення;

 – удосконалення діяльності фінансової розвідки; 

– спрощення процедури податкової звітності та сплати податкових і неподаткових платежів; 

– посилення вимог до діяльності контрольно-наглядових органів, подальше скорочення кількості необхідних ліцензій, дозволів, патентів; 

– розмежування повноважень органів державної влади щодо надання адміністративних послуг і виконання контрольно-наглядових чи інспекційних функцій; 

– остаточна відмова від негрошових форм розрахунків у господарському комплексі України; 

– забезпечення прозорості процесів приватизації, а також здійснення державних закупівель та проведення тендерів і аукціонів; 

– розвиток електронного урядування; 

– реформування державної служби та служби в органах місцевого самоврядування з метою забезпечення її професійності;

 – залучення населення до створення громадських організацій у протидії корупції; 

– формування системи підготовки фахівців з антикорупційної діяльності та проведення антикорупційної освіти в системі підготовки фахівців усіх спеціальностей 
.

Ще одним актуальним питанням щодо удосконалення антикорупційної політики є впровадження громадського контролю та активна співпраця з громадськими організаціями, адже на даний момент це питання знаходиться тільки на етапі становлення, незважаючи на те, що міжнародні експерти неодноразово наголошували нам про дану проблему. Основними напрямами співпраці громадськості та інших суб’єктів в системі запобігання корупції можуть стати:
1) створення та реалізація антикорупційної політики;
2) долучення таких організацій до перевірки доброчесності;
3) вплив громадськості на приватні відносини у сфері запобігання корупції.
Варто зазначити, що громадський контроль – це дієвий метод у системі запобігання та протидії корупції, враховуючи те, що результати такого роду заходів несуть лише рекомендаційний характер. Та все ж певні кроки наша країна у даній сфері робить, прикладом можеш слугувати Рада громадського контролю при Державному бюро розслідувань, де Рада виступає колегіальним дорадчо-консультативним органом.
Та все ж ми багато сказали лише про недосконалість нашого антикорупційного законодавства, недоліки спеціалізованих органів у даній сфері, але вважаємо також за доцільне розповісти і про ставлення самого населення до цієї проблеми, адже зменшити кількість корупційних проявів може кожен. Як показують результати досліджень проведених у нашій країні за останні декілька років, то показники вражають, адже майже половини населення все ще схильне до вчинення корупційного правопорушення у тому випадку, якщо це сприятиме розв’язанню їхньої проблеми. До того ж, велика частка громадян з огляду на відсутність відповідних знань не кваліфікує деякі види поведінки як корупційні, усвідомлюючи при цьому невідповідність такої поведінки нормам моралі чи професійної етики. Ми вважаємо, що для вирішення даної проблеми необхідно проводити регулярну ефективну роз’яснювальну роботу для населення і, таким чином, толерантність громадськості до цього явища значно знизиться.
Враховуючи вищезазначене, можна зробити висновок, що для здійснення антикорупційних змін в Україні необхідно:
1) розвивати правову освіту, культуру та свідомість населення, запровадження спеціальних занять щодо протидії корупції із залученням волонтерів та членів громадських організацій, формування негативного ставлення до корупції із самого дитинства;
2) реформування соціальної сфери, охорони здоров’я, покращення добробуту громадян;

3) послідовні та чіткі кроки у формуванні довіри громадян до дієвості механізму антикорупційної політики та створення надійного механізму захисту викривачів;
4) посилити спільну роботу із ЗМІ щодо висвітлення антикорупційної діяльності  та притягнення правопорушника до відповідальності;

5) забезпечити принцип незалежності в діяльності антикорупційних органів та унеможливити їх політичну залежність від правлячої еліти;
6) удосконалення механізму створення антикорупційної стратегії;

7) реформування судової системи, створити чесний та незалежний судовий корпус;

8) закріпити на законодавчому рівні проведення поліграфічного дослідження під час проходження конкурсу на зайняття ключової посади у державному секторі, що дасть змогу зменшити кількість недобросовісних високопосадовців;
9) забезпечення неодмінного покарання правопорушників, які вчинили корупційний злочин, з неможливістю в подальшому зайняття посади в органах державної влади;
10) налагодження співпраці  з неурядовими організаціями, які надають свої рекомендації, аналізують стан корупції у нашій державі задля удосконалення системи запобігання корупції.
ВИСНОВКИ
У даній бакалаврській роботі було досліджено систему запобігання корупції в Україні та визначено певні результати, які в свою чергу вирішують актуальне наукове завдання щодо особливості та ефективності антикорупційної політики у нашій державі. В узагальненому вигляді результати можна звести до таких теоретичних та практичних висновків:
1. Досліджено теоретичні засади функціонування системи запобігання корупції. Проаналізовано основні наукові підходи щодо особливостей системи запобігання та протидії корупції у нашій державі, інтерпретовано її як сукупність цілей, принципів, завдань та заходів спрямованих для покращення та удосконалення механізму протидії цьому явищу через систему державного управління та інститути громадянського суспільства, які безпосередньо відповідають за зменшення рівня корупції у всіх сферах суспільного життя.
Доведено, що ефективним методом запобігання корупції є її недопущення, тобто можливість запобігання корупційним проявам. Інакше кажучи створення таких соціальних та економічних факторів, які б сприяли мінімізації використання службового становища задля власного збагачення.  Зазначено, щоб досягнути цього необхідно підняти рівень життя осіб, які працюють в державних органах влади, збільшення заробітньої плати та й зрештою підвищення рівня життя в Україні. Ґрунтовно проаналізовано ситуацію із запобіганням та протидією корупції у нашій країні та підсумовано, що в першу чергу, саме усунення причин та умов виникнення корупції є безсумнівно найбільш ефективним методом подолання цього жахливого явища в Україні.
2.  Проаналізовано нормативно-правове забезпечення системи запобігання корупції. Констатовано, що в Україні доволі велика нормативно-правова база щодо запобігання проявам корупції. Зазначено, що нормативно-правове забезпечення системи запобігання корупції являє собою сукупність адміністративно-правових норм, які попереджають або забороняють особам наділених певними повноваженнями здійснювати корупційні правопорушення, а також встановлюють відповідальність за них. У бакалаврській роботі проаналізовано основний антикорупційний закон «Про запобігання корупції» де зазначено, що для ефективної боротьби з корупцією створюється антикорупційна стратегія, яка призначається на певний період часу, формується на основі попередньої стратегії та за допомогою ґрунтовного аналізу, що здійснюється спеціалізованими органами щодо сучасного стану корупції у державі. Також у стратегії знаходиться державна програма з її виконання, у якій зазначено основні засади політики щодо запобігання та протидії корупції, здійснюється оцінка ризиків корупційних правопорушень у діяльності державних органів влади, визначаються певні завдання задля ліквідації виявлених ризиків.
Охарактеризовано правила щодо запобігання корупції, які визначають певні обмеження та заборони для уповноважених осіб. Основна їхня мета роз’яснити суть неправомірної вигоди. Для кожного службовця законом передбачені певні обов’язки, які він неодмінно повинен виконувати, а отже, зловживання своїм службовим становищем задля власної вигоди є неприпустимим  і несе за собою порушення законодавства України і в свою чергу відповідальність за скоїне. Також у Законі України «Про запобігання корупції» чітко зазначено обмеження щодо отримання подарунків, що являється превентивним адміністративно-правовим заходом, але й потрібно враховувати те, що тут також існують і певні винятки, до прикладу, дане обмеження не поширюється на близьких родичів. До такого роду превентивних заходів також можна віднести обмеження щодо сумісництва, спільної роботи близьких родичів, фінансовий контроль.
3. Визначено адміністративно-правовий статус та особливості діяльності антикорупційних органів держави, а саме: Національне агенство з питань запобігання корупції, Державне бюро розслідувань, Національна поліція України, Національне антикорупційне бюро, Спеціалізована антикорупційна прокуратура.
Представлено основні аспекти впливу наших західних партнерів, які висували вимоги щодо необхідності створення таких органів задля подальшої інтеграції України до Євросоюзу.  Зазначено, що саме на виконання цих вимог і були створені нові антикорупційні органи у нашій країні, кожен із яких здійснює антикорупційну діяльність у межах наданих їм повноважень. 
Підсумовано, що Національне агенство з питань запобігання корупції є саме тим органом, який забезпечує формування та реалізацію антикорупційної політики, а його структура, формування кадрової політики, обсяг повноважень та співробітництво з іншими органами державної влади України, з іноземними організаціями базується, насамперед, на міжнародних та європейських стандартах. 
Акцентовано увагу, що в процесі комплексного реформування системи запобігання корупції одним із головних інституційних елементів стало створення Державного бюро розслідувань, основним завданням якого є запобігання, розкриття та розслідування злочинів, віднесених до його компетенції. Зазначено, що даний орган також бере участь і у створенні єдиної антикорупційної політики, а отже домінуючою функцією у його діяльності є формування та реалізація запобіжних заходів задля зменшення корупційних проявів у нашій державі. 
У роботі також проаналізовано і діяльність Національної поліції у сфері запобігання корупції, де даний орган може здійснювати певні превентивні заходи задля зменшення корупційних проявів.  Констатовано, що необхідною умовою захисту конституційного ладу, забезпечення прав і свобод людини та громадянина є, насамперед,  стійке та дієве функціонування органів Національної поліції України.
Охарактеризовано Національне антикорупційне бюро України, яке  створене, як спеціалізований антикорупційний правоохоронний орган, на який покладаються функції щодо виявлення, розслідування та розкриття корупційних злочинів, та спеціалізується даний орган на вищих посадових особах. Створення такого органу пов’язано із нагальною потребою вирішення проблеми координації в сфері запобігання та протидії корупції. В той же час у компетенції бюро знаходиться все необхідне для дієвої боротьби із цим явищем в найбільш суспільно-небезпечних проявах, що на сьогоднішній час є цілком зрозумілим та виправданим рішенням. 
Проаналізовано новоутворену Спеціалізовану антикорупційну прокуратуру, яка є самостійним структурним підрозділом у структурі Генеральної прокуратури України. Даний орган займає провідне місце в системі органів у сфері протидії корупції, створення антикорупційної прокуратури має значно покращити рівень боротьби із цим явищем.
4.  Проаналізовано роль громадських організацій у запобіганні корупції, які намагаються в межах свої можливостей здійснювати антикорупційну діяльність. Акцентовано увагу на тому, що громадські організації є невід’ємною складовою громадянського суспільства, метою яких є вирішення громадських проблем та вираження спільних інтересів. Відзначено те, що в Україні за останні роки спостерігається справді позитивна динаміка розвитку інституту громадянського суспільства. Виокремлено та проаналізовано певні ризики діяльності громадських організацій, адже багато з них підконтрольні м’яко кажучи недоброчесним бенефіціарам, які використовують дані проєкти у власних цілях, і також не варто забувати, що у нас триває от уже більше шести років гібридна війна із нашим східним сусідом. Та все ж, якщо розглядати організації, діяльність яких, насамперед, спрямована на боротьбу із корупцією, то існує чимало активних та дієвих проєктів, які здійснюють дійсно приголомшливі та результативні розслідування, які в подальшому передаються у спеціалізовані антикорупційні органи.
5. Виокремлено проблеми та сформовано рекомендації щодо вдосконалення системи запобігання корупції в Україні. На основі проаналізованого матеріалу було визначено напрями удосконалення системи запобігання корупції та антикорупційної політики загалом, які передбачають: формування довіри суспільства щодо дій влади, забезпечення наявності міцної політичної волі щодо застосування заходів державної антикорупційної політики, формування та реалізація політики щодо нетолерантності населення до проявів корупції, залучення нових компетентних працівників та застосування заходів щодо забезпечення цих кадрів відповідною платнею та стимулювання певними бонусами за успіхи в роботі. Обгрунтовано твердження про те, що ефективно боротися із цим явищем неможливо без прийняття єдиної антикорупційної стратегії, в якій би чітко зазначалися основні заходи щодо протидії корупції у нашій державі. 
СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ
1. Беззуб І. Антикорупційна політика в Україні. URL: http://nbuviap.gov.ua/index.php?option=com_content&view=article&id=1260:antikoruptsijna-politika-v-ukrajini&catid=8&Itemid=350      

2. Браїловська З.Т. Начальник Бережанського районного управління юстиції. URL: http://www.oda.te.gov.ua/berezhanska/ua/publication/ content/5703.htm
3. Братковський М.Л. Формування механізмів реалізації публічної влади на підставі довіри: автореф. дис. на здобуття наук. ступення д-ра наук з держ. упр. Донецьк. 2011. 465 с.
4. Бусол О.Ю. Протидія корупційній злочинності в Україні у сучасний період: монографія. Київ: Ін Юре. 2014. 564 с.

5. Гаман П. І. Антикорупційна державна політика: проблеми та перспективи розвитку / Гаман П. І. // Державне управління: удосконалення та розвиток. 2018. 6 с.
6. Давиденко І.І. Завідувач сектору управління персоналом Управління Держпраці. URL: http://ck.dsp.gov.ua/?q=article/specialni-obmezhennya-derzhavnym-sluzhbovcyam-vstanovleni-zakonom-ukrayiny-pro-zapobigannya
7. Державне бюро розслідувань. URL: https://dbr.gov.ua
8. Деякі питання реалізації Закону України «Про очищення влади: Постанова Кабінету Міністрів України від 16.10.2014 № 563. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/563-2014-п#Text
9. Журавський В.С., Михальченко М.І., Михальченко О.М. Корупція в Україні – не політика: монографія. Київ: Фенікс. 2007. 408 с.
10. Заброда Д.Г. Взаємодія суб’єктів боротьби з корупцією (адміністративно-правовий аспект): автореф. дис. на здобуття наукового ступеня канд. юрид. наук. Київ. 2005. 20 с.
11. Інформація про діяльність проєкту Bihus.Info. URL: https://uk.wikipedia.org/wiki/Bihus.Info
12. Інформація про діяльність проєкту Слідство. Інфо. [URL: https://uk.wikipedia.org/wiki/Слідство.Інфо
13. Інформація про досягнення Національного агентства з питань запобігання корупції. URL: https://nazk.gov.ua/uk/novyny/nazk-dosyagnennya-stan-sprav-ta-plany-agentstva-na-kinets-2019-ta-2020-rik/
14. Інформація про значення поняття «антикорупційне законодавство». URL: https://ananiev-rda.odessa.gov.ua/zapobgannya-proyavam-korupc/ananiev-zapobgannya-proyavam-korupc/wo-take-antikorupcjne-zakonodavstvo/

15. Інформація про індекс сприйняття корупції-2020. URL: https://www.radiosvoboda.org/a/indeks-spryjniattia-korupciji-2020/31070408.html
16. Інформація щодо повноважень Національного агентства з питань запобігання корупції. URL: https://nazk.gov.ua/news/informaciya-shchodo-povnovazhen-nacionalnogo-agentstva-z-pytan-zapobigannya-korupciyi.

17. Калмиков Д.О. Запобігання корупції: методичні рекомендації для місцевих активістів. 2017. 242 с.

18. Ківалов С.В., Стрельцов Є.Л. Вид. 2-ге, доповн. та переробл. Харків: Одісей, 2012. 368 с.

19. Кодекс України про адміністративні правопорушення від 07.12.84 № 8074-10. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/80731-10#Text
20. Конвенція Організації Об'єднаних націй проти корупції від 01.01.2010 № 251-V. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_c16/page#Text
21. Кримінальна конвенція про боротьбу з корупцією від 01.03.2010 № 252-V. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/994_101#Text
22. Кримінальний кодес України від 05.04.2001 № 2341-III. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2341-14#Text
23. Левин М. Корупція как обьект математического моделирования. Независимая газета. 1997. 30 с.
24. Литвиненко В.І. Концепція адміністративно-правового забезпечення протидії корупції в Україні. Київ: ДП «Вид. дім «Персонал», 2016. 89 с.

25. Мельник М.І. Корупція – корозія влади (соціальна сутність, тенденції та наслідки, заходи протидії): монографія. Київ: Юрид. думка. 2004. 400 с.

26. Мельник М.І. Корупція: сутність поняття, заходи протидії: монографія. Київ: Атіка. 2001. 303 с.

27. Мельник М.І. Кримінологічні та кримінально-правові проблеми протидії корупції: автореф. дис. на здобуття наук. ступення д-ра юрид. наук. Київ. 2002. 31 с.

28. Михненко А.М., Руснак О.В. та інші. Запобігання та протидія корупції: навч. посіб. Київ: НАДУ. 2012. 529 с.

29. Мовчан А.В. Основні причини поширення корупційних явищ в органах державної влади України: зб. матер. Міжнар. наук.-практ. конф. Київ. 2015. С. 73-76.

30. Національна поліція України. URL: https://www.npu.gov.ua
31. Національне агенство з питань запобігання корупції. URL: https://nazk.gov.ua/uk/
32. Національне антикорупційне бюро. URL: https://nabu.gov.ua
33. Невмержицький Є.В. Корупція в Україні: причини, наслідки, механізм протидії: монографія. Київ: КНТ. 2008. 368 с.

34. Невмержицький Є.В. Корупція як соціально-політичне явище: особливості проявів і механізмів подолання в сучасній Україні: автореф. дис. на здобуття наук. ступення канд. політ. наук. Київ. 1999. 20 с.

35. Невмержицький Є.В. Корупція як соціально-політичний феномен: автореф. дис. на здобуття наук. ступення д-ра політ. наук. Київ. 2009. 34 с.

36. Нижник Н.Р. Теоретичні аспекти державного управління: монографія. Чернівці: Технодрук. 2011. 248 с.

37. Офіційний сайт «Bihus.Info.» URL: https://bihus.info
38. Офіційний сайт «Слідство. Інфо.» URL: https://www.slidstvo.info
39. Офіційний сайт «Стоп корупції.» URL: http://stopcor.ngo
40. Офіційний сайт «Трансперенсі Інтернешнл Україна.» URL: https://ti-ukraine.org
41. Офіційний сайт «Центр Політичних Студій.» URL: https://www.cps.net.ua
42. Питання Національного антикорупційного комітету: Указ президента України №890/2011. URL: https://www.president.gov.ua/documents/8902011-13542
43. Питання Ради громаського контролю при Національному антикорупційному бюро України: Указ Президента України від 15.05.2015 № 272/2015. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/272/2015#Text
44. Попченко Т. П. Розвиток державно-управлінських механізмів протидії виникненню корупції у сфері охорони здоров’я в Україні: автореф. дис. на здобуття наук. ступення канд. наук з держ. упр. Київ. 2010. 20 с.

45. Поуп Дж. Боротьба з корупцією: елементи системи державної непідкупності. Рівне: ТОВ «Планета-друк». 2011. 488 с.

46. Правовий статус Національного агентства з питань запобігання корупції в Україні. URL:  http://www.pap.in.ua/2_2017/33.pdf.

47. Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо визначення кінцевих вигод набувачів юридичних осіб та публічних діячів: Закон України від 14.10.2014 № 1701-VII. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1701-18#Text
48. Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо особливостей подання службовими особами декларацій про майно, доходи, витрати і зобов’язання фінансового характеру у 2016 році: Закон України від 15.03.2016 № 1022-VIII. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1022-19#Text
49. Про внесення змін та визнання такими, що втратили чинність деякі постанови Кабінету Міністрів України «Про запобігання корупції»: Постанова Кабінету Міністрів України від 14.05.2015 № 301. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/301-2015-п#Text
50. Про Державне бюро розслідувань: Закон України від 12.11.2015 №794-VIII. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/794-19#Text
51. Про забезпечення участі громадськості у формуванні та реалізації державної політики: Постанова Кабінету Міністрів України від 03.11.2010 № 996. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/996-2010-п/print
52. Про запобігання корупції: Закон України від 14.10.2014 № 1700-VII. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1700-18#Text
53. Про засади державної антикорупційної політики в Україні (Антикорупційна стратегія) на 2014-2017 роки: Закон України від 14.10.2014 № 1699-VII. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1699-18#Text
54. Про затвердження Державної програми щодо реалізації засад державної антикорупційної політики в Україні (Антикорупційної стратегії) на 2015-2017 роки: Постанова Кабінету Міністрів України від 29.04.2015 № 265. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/265-2015-п#Text
55. Про затвердження Положення про Єдиний державний реєстр осіб, які вчинили корупційні правопорушення: Наказ Міністерства юстиції України від 11.02.2012 № 39/5. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0028-12#Text
56. Про затвердження Положення про Національну поліцію: Постанова Кабінету Міністрів України від 28 жовтня 2015 р. № 877. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/877-2015-п#Text
57. Про затвердження Положення про Спеціалізовану антикорупційну прокуратуру Генеральної прокуратури України: Наказ Генеральної Прокуратури України від 12.04.2016 № 149. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/v0149900-16#Text
58. Про затвердження Порядку здійснення перевірки достовірності відомостей, зазначених у декларації про майно, доходи, витрати і зобовязання фінансового характеру: Наказ Міністерства фінансів України від 13.03.2015 № 333. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0418-15#Text
59. Про затвердження порядку передачі дарунків, одержаних як подарунки Державі, Автономній Республіці Крим, територіальній громаді, державним або комунальним установам чи організаціям: Постанова Кабінету Міністрів України від 16.11.2011 № 1195. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1195-2011-п#Text
60. Про затвердження Порядку проведення службового розслідування стосовно осіб, уповноважених на виконання функцій держави або місцевого самоврядування: Постанова Кабінету Міністрів України від 13.06.2000 № 950. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/950-2000-п#Text
61. Про Національне антикоруційне бюро України: Закон України від 14.10.2014 № 1698-VII. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1698-18#Text
62. Про Національну антикорупційну стратегію на 2011-2015 роки: Указ Президента України від 21.10.2011 № 1001/2011. UTL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1001/2011#Text
63. Про Національну поліцію: Закон України від 02.07.2015 № 580-VIII. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/580-19#Text
64. Про Національну раду з питань антикорупційної політики: Указ Президента України від 14.10.2014 № 808/2014. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/808/2014#Text
65. Про очищення влади: Закон України від 16.09.2014 № 1682-VII. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1682-18#Text
66. Про прокуратуру: Закон України від 14.10.2014 № 1697-VII. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1697-18#Text
67. Про ратифікацію Додаткового протоколу до Кримінальної конвенції про боротьбу з корупцією: Закон України від 18.10.2006 № 253-V. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/253-16#Text 

68. Про утворення Державного бюро розслідувань: Постанова Кабінету Міністрів України від 29 лютого 2016 р. № 127. URL: https://www.kmu.gov.ua/npas/248865846
69. Про утворення Національного агентства з питань запобігання корупції: Постанова Кабінету Міністрів України від 18.03.2015 № 118. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/118-2015-п#Text
70. Прохоренко О. Я. Протидія корупційним проявам у системі державної служби України (організаційно-правовий аспект): автореф. дис. на здобуття наук. ступення канд. наук з держ. упр. Київ. 2004. 20 с.

71. Прохоренко О.Я. Корупція по-українськи (сутність, стан, проблеми): монографія. Київ: НАДУ. 2005. 166 c.

72. Рішення та накази Національного агентства з питань запобігання корупції. URL: https://nazk.gov.ua/uk/nakazy-nazk/
73. Серьогін С.С. Механізм попередження та протидії корупції в органах публічної влади України: автореф. дис. на здобуття наук. ступення канд. наук з держ. упр. Харків. 2010. 20 с.

74. Соловйова В.М. Запобігання і протидія корупції в державному управлінні України: монографія. Київ: Ін-т законодавства Верхов. Ради України. 2012. 508 с.

75. Спеціалізована антикорупційна прокуратура. URL: https://www.facebook.com/sap.gov.ua/
76. Цивільна конвенція про боротьбу з корупцією від 01.01.2006 № 2476-IV. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/994_102#Text
77. Шинкаренко Н. В. Національне антикорупційне бюро України, як суб’єкт запобігання корупції . Прикарпатський юридичний вісник Випуск 2(11), 2016. С. 74-77

78. Агафонова Т.П. Злоупотребления публичной властью и антикоррупционная политика в современной России: монография. Юрлитинформ. 2011. 432 с.

79. Белл Д. Епоха разобщенности: Размышления о мире XXI века. Центр исследование. 2007. 304 с.
80. Роуз-Аккерман С. Коррупция и государство. Причины, следствия, реформы. Логос. 2003. 356 с.

81. Gery S. Becker. Crime and Punishment: An Economic Approach. Journal of Political Economy. 1976. 217 p.

82. Landell-Mills P. Citizens against corruption. Report from the front line. UK.: Partnership for Transparency Funding. 2013. 291 p.
83. Volik L.G. System competence of public authorities employees, Mehanіzmi derzhavnogo upravlіnnja ekonomіkoju Ukraїni: zb. nauk. prac' Donec'kogoderzhavnogo unіversitetu upravlіnnja, vol.XІІ. 2011. 214 p.

� Белл Д. Епоха разобщенности: Размышления о мире XXI века. Центр исследование. 2007. С. 295.


� Ківалов С.В., Стрельцов Є.Л. Вид. 2-ге, доповн. та переробл. Харків: Одісей, 2012. С. 165.


� Невмержицький Є.В. Корупція як соціально-політичне явище: особливості проявів і механізмів подолання в сучасній Україні: автореф. дис. на здобуття наук. ступення канд. політ. наук. Київ. 1999. С. 15.


� Невмержицький Є.В. Корупція як соціально-політичний феномен: автореф. дис. на здобуття наук. ступення д-ра політ. наук. Київ. 2009. С. 30.


� Невмержицький Є.В. Корупція в Україні: причини, наслідки, механізм протидії: монографія. Київ: КНТ. 2008. С. 301.


� Мельник М.І. Корупція – корозія влади ( соціальна сутність, тенденції та наслідки, заходи протидії): монографія. Київ: Юрид. думка. 2004. С. 240.


� Мельник М.І. Корупція: сутність поняття, заходи протидії: монографія. Київ: Атіка. 2001. С. 143.


� Мельник М.І. Кримінологічні та кримінально-правові проблеми протидії корупції: автореф. дис. на здобуття наук. ступення д-ра юрид. наук. Київ. 2002. С. 26.


� Мельник М.І. Корупція: сутність поняття, заходи протидії: монографія. Київ: Атіка. 2001. С. 95.


� Журавський В.С., Михальченко М.І., Михальченко О.М. Корупція в Україні – не політика: монографія. Київ: Фенікс. 2007. С. 148.


� Прохоренко О.Я. Корупція по-українськи (сутність, стан, проблеми): монографія. Київ: НАДУ. 2005. С. 66.


� Бусол О.Ю. Протидія корупційній злочинності в Україні у сучасний період: монографія. Київ: Ін Юре. 2014. С. 120.


� Соловйова В.М. Запобігання і протидія корупції в державному управлінні України: монографія. Київ: Ін-т законодавства Верхов. Ради України. 2012. С. 341.


� Михненко А.М., Руснак О.В. та ін. Запобігання та протидія корупції: навч. посіб. Київ: НАДУ. 2012. С. 477.


� Братковський М.Л. Формування механізмів реалізації публічної влади на підставі довіри: автореф. дис. на здобуття наук. ступення д-ра наук з держ. упр. Донецьк. 2011. С. 24.


� Прохоренко О. Я. Протидія корупційним проявам у системі державної служби України (організаційно-правовий аспект): автореф. дис. на здобуття наук. ступення канд. наук з держ. упр. Київ. 2004. С. 13.


� Попченко Т. П. Розвиток державно-управлінських механізмів протидії виникненню корупції у сфері охорони здоров’я в Україні: автореф. дис. на здобуття наук. ступення канд. наук з держ. упр. Київ. 2010. С. 18.


� Серьогін С.С. Механізм попередження та протидії корупції в органах публічної влади України: автореф. дис. на здобуття наук. ступення канд. наук з держ. упр. Харків. 2010. С. 14.


� Нижник Н.Р. Теоретичні аспекти державного управління: монографія. Чернівці: Технодрук. 2011. С. 172.


� Левин М. Корупція как обьект математического моделирования. Независимая газета. 1997. C. 19.


� Агафонова Т.П. Злоупотребления публичной властью и антикоррупционная политика в современной России: монография. Юрлитинформ. 2011. С. 357.


� Поуп Дж. Боротьба з корупцією: елементи системи державної непідкупності. Рівне: ТОВ «Планета-друк». 2011. С. 401.


� Landell-Mills P. Citizens against corruption. Report from the front line. UK.: Partnership for Transparency Funding. 2013. P. 55.


� Gery S. Becker. Crime and Punishment: An Economic Approach. Journal of Political Economy. 1976. P. 199.


� Роуз-Аккерман С. Коррупция и государство. Причины, следствия, реформы. Логос. 2003. С. 165.


� Інформація про значення поняття «антикорупційне законодавство». URL: https://ananiev-rda.odessa.gov.ua/zapobgannya-proyavam-korupc/ananiev-zapobgannya-proyavam-korupc/wo-take-antikorupcjne-zakonodavstvo/


� Про ратифікацію Додаткового протоколу до Кримінальної конвенції про боротьбу з корупцією: Закон України від 18.10.2006 № 253-V. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/253-16#Text


�Цивільна конвенція про боротьбу з корупцією від 01.01.2006 № 2476-IV. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/994_102#Text


� Конвенція Організації Об'єднаних націй проти корупції від 01.01.2010 № 251-V. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_c16/page#Text


� Кримінальна конвенція про боротьбу з корупцією від 01.03.2010 № 252-V. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/994_101#Text


� Кодекс України про адміністративні правопорушення від 07.12.84 № 8074-10. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/80731-10#Text


� Кримінальний кодес України від 05.04.2001 № 2341-III. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2341-14#Text


� Про очищення влади: Закон України від 16.09.2014 № 1682-VII. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1682-18#Text


�Про запобігання корупції: Закон України від 14.10.2014 № 1700-VII. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1700-18#Text


� Про засади державної антикорупційної політики в Україні (Антикорупційна стратегія) на 2014-2017 роки: Закон України від 14.10.2014 № 1699-VII. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1699-18#Text


� Про Національне антикоруційне бюро України: Закон України від 14.10.2014 № 1698-VII. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1698-18#Text


� Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо особливостей подання службовими особами декларацій про майно, доходи, витрати і зобов’язання фінансового характеру у 2016 році: Закон України від 15.03.2016 № 1022-VIII. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1022-19#Text


� Про Національну раду з питань антикорупційної політики: Указ Президента України від 14.10.2014 № 808/2014. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/808/2014#Text


� Питання Ради громаського контролю при Національному антикорупційному бюро України: Указ Президента України від 15.05.2015 № 272/2015. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/272/2015#Text


� Про затвердження Порядку проведення службового розслідування стосовно осіб, уповноважених на виконання функцій держави або місцевого самоврядування: Постанова Кабінету Міністрів України від 13.06.2000 № 950. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/950-2000-п#Text


� Про забезпечення участі громадськості у формуванні та реалізації державної політики: Постанова Кабінету Міністрів України від 03.11.2010 № 996. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/996-2010-п/print


� Про затвердження порядку передачі дарунків, одержаних як подарунки Державі, Автономній Республіці Крим, територіальній громаді, державним або комунальним установам чи організаціям: Постанова Кабінету Міністрів України від 16.11.2011 № 1195. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1195-2011-п#Text


� Деякі питання реалізації Закону України «Про очищення влади: Постанова Кабінету Міністрів України від 16.10.2014 № 563. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/563-2014-п#Text


� Про утворення Національного агентства з питань запобігання корупції: Постанова Кабінету Міністрів України від 18.03.2015 № 118. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/118-2015-п#Text


� Про затвердження Державної програми щодо реалізації засад державної антикорупційної політики в Україні (Антикорупційної стратегії) на 2015-2017 роки: Постанова Кабінету Міністрів України від 29.04.2015 № 265. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/265-2015-п#Text


� Про внесення змін та визнання такими, що втратили чинність деякі постанови Кабінету Міністрів України «Про запобігання корупції»: Постанова Кабінету Міністрів України від 14.05.2015 № 301. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/301-2015-п#Text


� Про затвердження Положення про Єдиний державний реєстр осіб, які вчинили корупційні правопорушення: Наказ Міністерства юстиції України від 11.02.2012 № 39/5. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0028-12#Text


� Про затвердження Порядку здійснення перевірки достовірності відомостей, зазначених у декларації про майно, доходи, витрати і зобовязання фінансового характеру: Наказ Міністерства фінансів України від 13.03.2015 № 333. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0418-15#Text


� Рішення та накази Національного агентства з питань запобігання корупції. URL: https://nazk.gov.ua/uk/nakazy-nazk/


� Про запобігання корупції: Закон України від 14.10.2014 № 1700-VII. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1700-18#Text


� Про запобігання корупції: Закон України від 14.10.2014 № 1700-VII. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1700-18#Text


� Департамент координації антикорупційної політики. URL: https://nazk.gov.ua/departament


� Про засади державної антикорупційної політики в Україні (Антикорупційна стратегія) на 2014-2017 роки: Закон України; Стратегія від 14.10.2014 № 1699-VII URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1699-18#Text


� Про засади державної антикорупційної політики в Україні (Антикорупційна стратегія) на 2014-2017 роки: Закон України; Стратегія від 14.10.2014 № 1699-VII URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1699-18#Text


� Про запобігання корупції: Закон України від 14.10.2014 № 1700-VII. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1700-18#Text


� Про запобігання корупції: Закон України від 14.10.2014 № 1700-VII. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1700-18#Text


�Браїловська З.Т. Начальник Бережанського районного управління юстиції. URL: http://www.oda.te.gov.ua/berezhanska/ua/publication/content/5703.htm


� Про запобігання корупції: Закон України від 14.10.2014 № 1700-VII. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1700-18#Text


� Калмиков Д.О. Запобігання корупції: методичні рекомендації для місцевих активістів. 2017. С. 201.


� Про запобігання корупції: Закон України від 14.10.2014 № 1700-VII. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1700-18#Text


�Про запобігання корупції: Закон України від 14.10.2014 № 1700-VII. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1700-18#Text


� Про запобігання корупції: Закон України від 14.10.2014 № 1700-VII. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1700-18#Text


� Про запобігання корупції: Закон України від 14.10.2014 № 1700-VII. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1700-18#Text


� Про запобігання корупції: Закон України від 14.10.2014 № 1700-VII. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1700-18#Text


� Про запобігання корупції: Закон України від 14.10.2014 № 1700-VII. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1700-18#Text


� Давиденко І.І. Завідувач сектору управління персоналом Управління Держпраці. URL: http://ck.dsp.gov.ua/?q=article/specialni-obmezhennya-derzhavnym-sluzhbovcyam-vstanovleni-zakonom-ukrayiny-pro-zapobigannya


� Про запобігання корупції: Закон України від 14.10.2014 № 1700-VII. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1700-18#Text


� Про запобігання корупції: Закон України від 14.10.2014 № 1700-VII. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1700-18#Text


� Про Національну антикорупційну стратегію на 2011-2015 роки: Указ Президента України від 21.10.2011 № 1001/2011. UTL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1001/2011#Text


� Беззуб І. Антикорупційна політика в Україні. URL: http://nbuviap.gov.ua/index.php?option=com_content&view=article&id=1260:antikoruptsijna-politika-v-ukrajini&catid=8&Itemid=350


� Питання Національного антикорупційного комітету: Указ президента україни №890/2011. URL: https://www.president.gov.ua/documents/8902011-13542


� Про засади державної антикорупційної політики в Україні (Антикорупційна стратегія) на 2014-2017 роки: Закон України; Стратегія від 14.10.2014 № 1699-VII URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1699-18#Text


� Про запобігання корупції: Закон України від 14.10.2014 № 1700-VII. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1700-18#Text


� Про Національне антикоруційне бюро України: Закон України від 14.10.2014 № 1698-VII. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1698-18#Text


� Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо визначення кінцевих вигод набувачів юридичних осіб та публічних діячів: Закон України від 14.10.2014 № 1701-VII. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1701-18#Text


� Про очищення влади: Закон України від 16.09.2014 № 1682-VII. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1682-18#Text


� Національне агенство з питань запобігання корупції. URL: https://nazk.gov.ua/uk/


� Державне бюро розслідувань. URL: https://dbr.gov.ua


� Національна поліція України. URL: https://www.npu.gov.ua


� Національне антикорупційне бюро. URL: https://nabu.gov.ua


� Спеціалізована антикорупційна прокуратура. URL: https://www.facebook.com/sap.gov.ua/


� Про утворення Національного агентства з питань запобігання корупції: Постанова Кабінету Міністрів України від 18.03.2015 № 118. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/118-2015-п#Text


� Про запобігання корупції: Закон України від 14.10.2014 № 1700-VII. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1700-18#Text


� Про запобігання корупції: Закон України від 14.10.2014 № 1700-VII. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1700-18#Text


� Інформація щодо повноважень Національного агентства з питань запобігання корупції. URL: https://nazk.gov.ua/news/informaciya-shchodo-povnovazhen-nacionalnogo-agentstva-z-pytan-zapobigannya-korupciyi.


� Правовий статус Національного агентства з питань запобігання корупції в Україні. С. 120-122 URL: http://www.pap.in.ua/2_2017/33.pdf.


� Про запобігання корупції: Закон України від 14.10.2014 № 1700-VII. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1700-18#Text


� Інформація про досягнення Національного агентства з питань запобігання корупції URL: https://nazk.gov.ua/uk/novyny/nazk-dosyagnennya-stan-sprav-ta-plany-agentstva-na-kinets-2019-ta-2020-rik/


� Про Державне бюро розслідувань: Закон України від 12.11.2015 №794-VIII. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/794-19#Text


� Про утворення Державного бюро розслідувань: Постанова Кабінету Міністрів України від 29 лютого 2016 р. № 127. URL: https://www.kmu.gov.ua/npas/248865846


� Про Державне бюро розслідувань: Закон України від 12.11.2015 №794-VIII. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/794-19#Text


� Про Державне бюро розслідувань: Закон України від 12.11.2015 №794-VIII. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/794-19#Text


� Про затвердження Положення про Національну поліцію: Постанова Кабінету Міністрів України від 28 жовтня 2015 р. № 877. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/877-2015-п#Text


� Про Національну поліцію: Закон України від 02.07.2015 № 580-VIII. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/580-19#Text


� Про Національну поліцію: Закон України від 02.07.2015 № 580-VIII. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/580-19#Text


� Про Національну поліцію: Закон України від 02.07.2015 № 580-VIII. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/580-19#Text


� Про Національне антикорупційне бюро України: Закон України від 14.10.2014 № 1698-VII. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1698-18


� Шинкаренко Н. В. Національне антикорупційне бюро України, як суб’єкт запобігання корупції . Прикарпатський юридичний вісник Випуск 2(11), 2016. С. 74-77


� Заброда Д.Г. Взаємодія суб’єктів боротьби з корупцією (адміністративно-правовий аспект): автореф. дис. на здобуття наукового ступеня канд. юрид. наук. Київ. 2005. С. 69-73.


� Інформація про діяльність Національного антикорупційного бюро України. URL: https://nabu.gov.ua/novyny/guchni-provadzhennya-nemynuchi-vyroky-ta-prevenciya-na-100-mln-yevro-intervyu-dyrektora-ltu


� Про прокуратуру: Закон України від 14.10.2014 № 1697-VII. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1697-18#Text


� Про прокуратуру: Закон України від 14.10.14 № 1697-VII. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1697-18#Text


� Про затвердження Положення про Спеціалізовану антикорупційну прокуратуру Генеральної прокуратури України: Наказ Генеральної Прокуратури України від 12.04.2016 № 149. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/v0149900-16#Text


� Конвенція Організації Об'єднаних Націй проти корупції від 18.10.2006 № 251-V. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_c16#Text


� Стамбульський план дій з боротьби проти корупції від 21.01.2004. URL: https://ips.ligazakon.net/document/MU04350


� Офіційний сайт «Bihus.Info.» URL: https://bihus.info


� Офіційний сайт «Слідство. Інфо.» URL: https://www.slidstvo.info


� Офіційний сайт «Стоп корупції.» URL: http://stopcor.ngo


� Офіційний сайт «Центр Політичних Студій.» URL: https://www.cps.net.ua


� Офіційний сайт «Трансперенсі Інтернешнл Україна.» URL: https://ti-ukraine.org


� Інформація про діяльність проєкту Bihus.Info. URL: https://uk.wikipedia.org/wiki/Bihus.Info


� Інформація про діяльність проєкту Bihus.Info. URL: https://uk.wikipedia.org/wiki/Bihus.Info


� Інформація про діяльність проєкту Bihus.Info. URL: https://uk.wikipedia.org/wiki/Bihus.Info


� Інформація про діяльність проєкту Bihus.Info. URL: https://uk.wikipedia.org/wiki/Bihus.Info


� Інформація про діяльність проєкту Bihus.Info. URL: https://uk.wikipedia.org/wiki/Bihus.Info


� Інформація про діяльність проєкту Слідство. Інфо. URL: https://www.slidstvo.info


� Інформація про діяльність проєкту Слідство. Інфо URL: https://uk.wikipedia.org/wiki/Слідство.Інфо


� Інформація про діяльність проєкту Слідство. Інфо URL: https://uk.wikipedia.org/wiki/Слідство.Інфо


� Інформація про діяльність громадської організації Стоп корупції URL: http://stopcor.ngo/stop-corruption-ngo/


� Інформація про діяльність громадської організації Стоп корупції URL: http://stopcor.ngo/stop-corruption-ngo/


� Інформація про діяльність громадської організації Стоп корупції URL: http://stopcor.ngo/stop-corruption-ngo/


� Інформація про діяльність громадської організації Центр Політичних Студій URL: https://www.cps.net.ua/about/


�Інформація про діяльність громадської організації Центр Політичних Студій URL: https://www.cps.net.ua/about/


� Інформація про діяльність громадської організації Трансперенсі Інтернешнл Україна. URL: https://ti-ukraine.org/about/


� Інформація про діяльність громадської організації Трансперенсі Інтернешнл Україна. URL: https://ti-ukraine.org/about/


� Інформація про діяльність громадської організації Трансперенсі Інтернешнл Україна. URL: https://ti-ukraine.org/about/


� Інформація про діяльність громадської організації Трансперенсі Інтернешнл Україна. URL: https://ti-ukraine.org/about/


�Інформація про індекс сприйняття корупції-2020. URL: https://www.radiosvoboda.org/a/indeks-spryjniattia-korupciji-2020/31070408.html


� Інформація про корупційні ризики досліджені громадською організацією Трансперенсі Інтернешнл Україна. URL: https://ti-ukraine.org/about/


� Рекомендації щодо покращення показники України в «Індексі сприйняття корупції». URL: https://ti-ukraine.org/about/


� Рекомендації щодо покращення показники України в «Індексі сприйняття корупції». URL: https://ti-ukraine.org/about/


� Мовчан А.В. Основні причини поширення корупційних явищ в органах державної влади України: зб. матер. Міжнар. наук.-практ. конф. Київ. 2015. С. 73-76.


� Мовчан А.В. Основні причини поширення корупційних явищ в органах державної влади України: зб. матер. Міжнар. наук.-практ. конф. Київ. 2015. С. 76.


� Гаман П. І. Антикорупційна державна політика: проблеми та перспективи розвитку. Державне управління: удосконалення та розвиток. 2018. С. 6.


� Volik L.G. System competence of public authorities employees, Mehanіzmi derzhavnogo upravlіnnja ekonomіkoju Ukraїni: zb. nauk. prac' Donec'kogoderzhavnogo unіversitetu upravlіnnja, vol.XІІ. 2011. P. 159.


� Volik L.G. System competence of public authorities employees, Mehanіzmi derzhavnogo upravlіnnja ekonomіkoju Ukraїni: zb. nauk. prac' Donec'kogoderzhavnogo unіversitetu upravlіnnja, vol.XІІ. 2011. P. 159.


� Інформація про навчальний курс: «Викривач у законі». URL: https://osvita.diia.gov.ua/courses/vikrivac-u-zakoni


� Інформація про навчальний курс: «Корупція, суспільство та державна політика». URL: https://courses.prometheus.org.ua/courses/NAUKMA/ANTICOR101/2015_T2/about


� Про засади державної антикорупційної політики в Україні (Антикорупційна стратегія) на 2018-2020 роки: Проект Закону України від 16.01.2020. URL: https://nazk.gov.ua/uk/discussion/proekt-zakonu-ukrayiny-pro-zasady-derzhavnoyi-antykoruptsijnoyi-polityky-v-ukrayini-antykoruptsijna-strategiya-na-2018-2020-roky/


� Про засади державної антикорупційної політики на 2020–2024 роки: Проект Закону України від 12.06.2020. URL: https://nazk.gov.ua/uk/antykoruptsijna-strategiya/


� Литвиненко В.І. Концепція адміністративно-правового забезпечення протидії корупції в Україні. Київ: ДП «Вид. дім «Персонал», 2016. С. 50.





